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úgy ezenlulis 
előfizetés, t. i. 

jövő biztos

A1 múltkor elmaradt Társalkodót jövő számban pótolandja a1 szerk.

KOGI.AI.AT. Magyar- és Krdélyország Kinevezések 's halá­
lozások ' névmagyarilás. A'szenlgru'i levél elemzése ; gi .Szc- 
cbcnyl Istvántól. Felelet gr. Dessewlly lóredekeszméire az ipar és 
kereslted. politika tárgyában.Dunatiszai csatorna.Adakozások Ke­
enly számára. Soprony. Mámatos, és Hars megyék közgyűlései. 
Gyáralapító társaság, budapesti napló.

A m érik a(Földrengések,lióoinlásokii/laszerencsétlenség.)
K r an c z i a o r sz. á g (l’arisi erősítések; a’ I’. II. 178. szá­

mára vonatkozólag.)
Ki test tő.
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Iflagyar- é* Erdélynrizáfr
A’ mii. Iitlnnáes Ces/.iir Kér. Imiéin állal n’ közalnpil- 

vívnyi pénz.Iéi liivalnlnél inegiini ll li/.eló lisz.tsógrcT c ii ti s- 
v e I t c r Fér. eddigi járulónkul ; ennek helyére janilnokiil 
lies Alajos eddigi tlijns gyakornokot, e’ helyett pedig fi­
zetéses gyakornokul A n k e r Lajos eddig ilijnélkiíIi gya­
kornokot alkiilina/.á.—(i a u 1 József lulioehnai kamrai er­
dőkerülő f. c. mari. ÜOknn meghall.

Fl. I) tim e Károly , pozsonyi tarsas kupi. kanonok; a 
magyar irodalom ősz.hajnoka , ’s Mclaslasio színmüveinek 
fordítója Pozsonyban máj. 2 I kén ; Alh »y h Saléz pedig
_Szaniszlófivére—benedek rendi áldozó pap, ’s a’ győri
kir. akadom, matliesis professora máj. aokan (.yoriill jobb 
éleire szcndcrillt. Hőké lebegjen fölöttük.

Mol it o rísz Károly vezetéknevének ,Mo I n ay'ra vál­
toztatását ó Fge kegy. megengedte. f ...

Add iff is,miff rendes levelezőnk tudósításul közi ciiok, 
tudatjuk olvasóinkkal, miszerint Biharincgyc liszlujilási 
határnapjául f. c.junius 23kn Uizetett ki.

A’ szentgróíl levél elemzése,
in.

l’tolsó nlknlomkor azon állítással végzém okos­
kodásomat és pedig tökéletes igazsági hiszem ben : 
legelőszer,hogy a’ magyar tekintélyes csaladok ép­
pen nem azért sínylették , mert a’honban nincsenek 
fabrikált, és a’ hónkul például csak pamuiszövetekert 
évenként 17 millió vándorol ki,de egészen más okuk­
ból , mcllyeknek egy részét legott fel is hoztam ; s 
aztán, hogy azért, mert némi tekintélyes csaladok 
pusztulnak , Magyarországot áltálján véve még nem 
mondhatni sorvadasi állapotúnak.

Ma éppen c’véleményben vagyok , és alig tar­
tom lehetőnek, hogy bárki is képes legyen, állításo­
mat czáfolólog a’szentgróti levél tartalmam utalva , 
ellenkezőt bizony ílni.

Deák diagnosisát Magyarorszag állapota tolult, 
én eliezképest gyökerénél clhibázoltnak es ekkep e- 
gészen hézagosnak és alaptalannak tartom. Ullv e- 
Bctben pedig, mikor tV nyavalya oka meg nem ismer­
tetik és az valami másnak tulajdonít lat ik . mikort. i. 
hibása’ diagnosis, akkor ugyan kérdem, lelietsege.s- 
e hogy a’ supponált de nem létező nyavalya legyő­
zésére praescribált gyógyszer okszerintileg illő és 
helyes legyen “? Kit nem gondolom . hahogyaz ok- 
8 z érinti t nem pótolja véletlen ; mi azonban , 
én legalább iigy hinném , nem szolgálhat gyógyítási 
alapul, kivált mikor egész nemzet beteg állapotú fo­
rog kérdésben. .

Haehezképest nekem l)eák ellen czafololag fel-
lépni volna egyedüli számiokom. es nem inkább a \ u- 
lót lehető legtisztábban kitüntetni, élt ezennel bere-
keszthetnéma’szentgróti levél elemzését: mert ha 
azon sarkalat, mellyre Deák gyógymodorát állítja, 
hibás, akkor természet szerint mind annak is alap- 
nélkülinek kell vagy egyedül véletlen müvének 
lehet lenni,mi a’ hézagos sarkalatra rakatik.Mmd- 
a hlio- tehát,míg cl nem dönthetőleg be nem bizonyit- 
titik’az, hogy Magyarország csakugyan sorvadás! 
állapotban sínylik , mindaddig szorosan véve, nekem 
nem volna legkisebb további dolgom a szentgrot, le-

véltél.Miután azonban , mint érintem , nem szoszapo- 
P,'tás ulságczikkirás, ujhuzás és kötekedőn ezelom , ; 
hanem hogy drága hazánk bajai gyökérokuknal fog- (
va megismerve gyökeresen gyógy,Itassanak , ena 
szentgróti levél elemzését folytatva egyenesen fel ;

akarom tenni, hogy Deák tisztán látott és Magyaror 
szag baja valósággal közszegénységnek indulás , 
honi nyavalyáink legnyugtalanítóbb symptoinája , 
sorvadás.

S most nézzük, u’ supponált nyavalya ellen mit 
praescnbál Deák “?

I szer hogy kiadási lajstromunkból nemes önta­
gadással törüljünk ki jövőre sokat.

•Jszor hogy mások helyébe pedig írjunk honi 
kelméket.

Már megvallom, nem bámulhatom Deákot elég­
gé , Ita valósággal azt hiszi, hogyc’ két recept ki 
fogná ti’ magyart gyógy ítni sorvadásába!, litt csak­
ugyan e’ nyavalyában sínylik.

Én ezt nem hiszem , sőt ellenkezőleg azt gon­
dolom , hogy azon két gyógyszer, mellyel Deák sor­
vadás ellen praescribált, éppen ellenkezőt fog szülni, 
azaz sorvadásba! kigyógyítás helyett, alkat m a- 
z á s á b a n egyenesen sorvadást log heküvetkeztet­
ni vagy legalább elősegíteni , mindig feltéve, mikép 
valósággal sorvailási nyavalyára van a' magyarnak 
hajlama ; a 1 kalmazásában mondom, mert soha 
nem szabad felejteni, mikép legtöbb beteg az orvosi 
disciplinának (regime) egyedül azon részét szereti 
követni lélekisméretcsen,melly neki édes,azt viszont 
felette hanyagon vagy éppen netn,mclly neki keseru.

jo-y például mikép fogja alkalmazni Deák első 
recipéjét azoknak legnagyobb része, kik orvosoltat- 
ni hagyják alia la magukat cs ez által közvetve a' ha­
zát. Tán úgy, hogy ezentúl korábban fognak kelni, 
későbben lefckünni, mikép aztán erősebben és esze­
sebben dolgozzanak mint etliligelé; azt pedig , mit 
kétszerezett szorgalom- és izzadtsággal aratandnak,
kamatra adják vagy élirc verjék , és magoknak csak 
annyi éldelctet engedjenek , mennyi szorosan szük­
séges“'? Éppen nem ! Illyést a’ képzelet phantasmago- 
riáí, az élet mezején azonban cll'élc cynicus recipék, 
bú valamit következtetnek, rendszerint csalt azt kö­
vetkeztetik , hogy a szennyes üngös , semmit sem 
költődé nem is szerző holdkóros pipázók száma nö­
vekszik , mi Ily egyellek híjával a’ honban úgysem 
vagyunk ,sőttiilajdonkép ezek sulycsztik koporsóba 
a’ bont.Mert ha van haza, hol két kézzel fognak min­
denhez , mi csak egy kis plausibilitással szolgálhat 
“semmit sem tevési” ürügyül és biijósdi ajtócskául , 
az bizony nem más , mint kimondhatatlan drága, de 
sült galamb után sovárgó hazánk.

“ A'fény lizés minden más országnak al ias, estik 
a“ magyarnak átok , átok azért mert “sat." Igv tartja 
a’ szent"TÓti levél. fLásd Pesti Hírlap 44». sz.)

l "yan mi akar ez által mondatni:“Minden más 
országra áldás mi Magyarországra átok"“? Hol itt az 
elválasztó határ, hol egyáltaljában az itt előforduló 
ezer árnyéklat meghatározása“? Es ugyan kérdem, 
mi a’fényűzés, mi nem“? Vagy jobban mondva, mi 
tartozik a’ fényűzés rovatába, mi nem“?

Például úgy lakni és úgy élni, mint áltálján vé­
vé a' sváb paraszt lakik és él Magyaroszágban, ez 
ugyan a“ fényűzés rovatába tartozik-e vagy sem? 
x” „v mint lakik és él a“ honban számtalan német ke­
reskedő és polgár , ki csakugyan kényelmes házak­
ban lakikés magáiul alig tagad meg valamit . Ivz
valljon fényűzés-e vagy mi ?

Ha fényűzés , akkor a magyarnak áltálján vé­
vé nem csak nem igen lehet kiadási lajstromába! ki- 
törleni sokat, de éppen ellenkezőleg sokat bele kell 
még Írnia, minthogy eaeteris paribus, azaz vagyoná­
hoz, szabadalmihoz, politikai állásához kepcstsokkal 
kevesebb éldeletek közt él altaljait véve n < •«>,«<»(>
magyar nemesi család,a’magy.kereskedost get.pol-
gárságot és parasztságot ideértve - a elerusrulez 
úttal ne szóljunk - mint a’ honnak nemet, görög sa . 
lakosa. Azon fogyasztás pedig, melly ez utolsók ál­
tál történik, az iparnak lehető legerősebb tényezője,

mellyel zsibbasztani kár volna. Ha pedig nem fény­
űzés , akkor ugyan mi az tehát, miben áltálján véve 
még inkább meg kellene magát békózni a’magyar­
nak'? “Áltálján véve és még inkább” mondom, mert 
uo-yan kérdem — némi fecsérlőket ide nem értve — 
ugyan nem elég nyomorultan, vagy legalább nem e- 
lég ‘simplátv lakikés él-e mostanság áltálján véve a’ 
magyar “? Biz Isten tudja, dós hazáját és roppant sza­
badalmit tekintve,oily ‘sitnplán’ sötolly nyomorultan, 
mint sehol senki széles e’ világon.

Bármilly különösnek tartassák is, mit itt mon­
dandók, azért még sem átallom ezennel állítni, hogy 
azon negativ műtétéi, t. i. a' nem költés , melly a’ 
szentgróti levélbenajánltatik , korántsem olly nehéz 
és nemes és erényes és különösen hasznos valami, 
mint azt sokan hinni látszanak.Én e’felfogást egye­
nesen a’ számtalan magyar nemzeti aberratiok sorá­
ba helyzem, mellynek eredvénye passivitas és mel­
lyen elvégre diadalmaskodnunk kell, ha nem aka­
runk a' civilisalt nemzetek lánczsorában örökké leg­
hátul állni.

Minap egy szép, valami í) éves fut nyolez vagy 
még több lépcsőfokon ugrott le. Bámulták és dicsér­
ték őt.Én magamban azt gondolámtez még nem nagy 
mesterség, csörgősapkás, ha kedve esoszszan, még 
a' szent István tornyáról is leeresztheti magát. Éhez 
csak akarat kell , sőt fejesség is elég , mert a’ vis 
centripcta maga magátul elvégzi a’ többit. Ámde föl­
felé, fölfelé, hogy megy az? itt a’bökkenő ! Éhez 
puszta akarat még nem elég, de ügyesség és erő is 
kell.

így van a’ “nem költéssel”, melly Ita erény, bi­
zony csak passiv erény, és bizonyára nem az, melly 
Magyarországot emelni fogja; minthogy a’ rninden- 
ben annyira hátramaradt hazát igazi virágzásra e- 
gyediil azon “értelmes munka-megfeszités” emel­
heti, melly nem cynicus patikákban , de csupán az 
életnek minden éldeletekkel kínálkozó mezején fej- 
ledez.

Nein véteni, nem csorbítni a’ hazán, magában 
vajmi szép, de hasonlókig szinte csak olly passiv e- 
rény, mint nem költeni; a’ hazának felvirágoztatá­
sává azonban korántsem elég , mert illy műtétéire el- 
kcriillietlenül cselekvő, kiállító erény szükséges.

A“ moo-yiir ha gazdagodni akar, nem költ, élire 
veri a’pénzfés kincses ládájára ül. Eddigelé szerfö­
lött kevés kivétellel ez volt methodusa.Sokat szerez­
ni és becsületes fáradalom után , a’ hazaftság és csa­
ládi kötelességek legszigorúbb teljesítése alapján , 
•V föklteke minden éldeletiben — mellyek, tudnivaló, 
az emberi méltósággal egybeférők — 
lehető legbővebben részesülni, ez még nem jutott 
eszébe, vagy jobban mondva , eltez még nem tud.

És pedig ez azon szellem , melly életet és erőt 
önt a’népckbc,és nem a’ karthausi megtagadás,melly 
szerint,ha az egy kis fanatisranssal is jár, csakhamar 
az erdők makkjaira kárhoztatná magát az emberi­
nem , melly nem cynicus passi vitásra, de positiv sze­
rencsére van a’ nagy Istenek által meghíva. Úgy 
l,orry én,ki a’sybaritismusnak Isten tudja legnagyobb 
ellensége vagyok . még is egészségesebbnek, t. i. a’ 
civilisatiohoz közelebbnek tartom azon hazát, melly- 
ben habár kellctin túl költenek is, mint azt, hol szit­
tya mód szerint, mint dicső eleink tevék, lótej ésnye- 
vc<r alatt pnhult hús alkotják a’ főcledelt.

Nemzeteknél úgy áll a’ dolog mint egyeseknél. 
Ha ezek fösvények, vegetálnak ugyan, de körülöt­
tük minden clhervad; midőn a" költő bukik tán, de 
számtalanok virágra kapnak körülte.

M ikor a’ régi Pesti Hírlap, mielőtt szerkesztője 
először kiábrándult vala — előszer mondom, mert 
másodszor is ki fogábránthilni, jövendölöm, ha t. i. 
egyszer csakugyan eljut az igazi vágásba— mikor 
a’régi Pesti Hírlap olly irgalmatlanul villamlott és



dörgölt»'farsangi “baromiasgyönyör-mámor ellen, 
akkor ősein vévé fontolóra, bog)' nngegy tok i o
megrontja magát, midig ezrek meg ezrek keresnek,
a'lámnásos gyerektől fölfelé a’divatárnsnoig sat. sat.
egy egy garast, egy aranyt, mi vajmi jól esik nekik; 
mi azonban mind elmaradna, ha hordójukul Diogenes 

. .......I.....: inti/ nnlitiiilU ttirv4nví‘k<‘t . t‘S
ezekhez képest agy jó nyárspolgárilag egy egy mesz-
szely könnyű scr-éldclet után, naplehunytával a' ba­
romfiakkal pihenésnek erednének a’ honnak jobbjai.

Stambulban, mikor regencrationak (!) indult a 
fényes porta (! ) , több nemzetgazdasági kísérletek 
közt, inárul holnapra a" turbánok is abolealtattak , 
minthogy szerfölött magasra rúgott azok olly sok­
szori egyetemes kötése. És mi volt ered vénye ? Csak 
az , hogy míg azok , kiket illetett e' kedvezés, az e- 
gyes lakosok t.i.alig vették észre e’ jótéteményt, 
azalatt egyedül az érintett városban több ezer család, 
melly csak ezzel foglalatoskodott, rögtön veszté ke­
nyerét. így például, ha nálunk egyszerre megszün­
tetnék »’dohány használata,melly éppen nem szüksé­
ges és bizonyára nem egyéb a'ielietö legroszabb szo­
kásnál , ugyan nem dülnc-c ki, rögtön koldusbotra 
jutva , ezer meg ezer család ? Mikiiül azt hiszem e- 
léggé kiviláglik , hogy országok felvirágzására tá­
vul sem az általjános szükségek kisebbítése szolgai, 
de éppen ellenkezőleg,annál több ipar fejledez kény­
telenül , minél inkább szaporodnak a’ szükségek.

Nem abban áll tehát a’ bölcseség, hogy ne so­
kat keltsünk, hanem hogy eszesen keltsünk, és ne, 
mielőtt szereztünk volna, és hogy a' végett, mikép 
lehető legtöbbet bökhessünk,értelmiségünk és szor­
galmunk által előlegcsen minél többet is szerezzünk.

És ha Deák ez értelemben vette azt mit mondott, 
a'mint bizonyosan vette,és csak azon hiábavaló fény­
bolygókat akarta egy kissé ránezba szedni, kiknek, 
nem tagadhatni, a’ hazában éppen nem vagyunk hí­
jával, ’s kik, a’nélkül hogy vagy magoknak vagy 
másoknak bármi Ily csekély igazi éldcletet szereztek 
volna,egy kis pillanat! csilláinlás után mint eldurrant 
rakéták a' földre, úgy ők a’ hazának valódi terhére 
esnek: akkor tökéletesen tudom jó tanácsát méltány- 
lani. ’S bár követnék az illetők, és e’ helyett ne“hiz- 
nának” inkább csak azon semmi okost nem tevők, 
kiktől hemzseg honunk ! Csakhogy ez esetben sem 
tartóin “nem-költési recipéjét”neinzctsorvadási nya­
valya ellen bár mi Ily távúiról is igazi specificumnak.

Lássuk tehát a’ Deák által ajánlott második 
gyógyszert, hogy tudniillik

‘•Mások helyébe pedig írjunk honi kelméket. '
’S ím eljutánk a' ‘védegyletre’, mcllynck párto­

lása sőt felhőkbe emelése mondata tulajdonkép Deák­
kal mind azt, mit —o— egész czikkében felhoz.

Igen “felhőkbe emelése”, mert ki azt mondja: 
“Ezen nemzeti átok — t. i. sorvadás elhárítása vé­
gett alakult a’ védegylet;” és egy kissé alantabb: 
“A’czél nem csekélyebb , minta’ hazának temetke­
ző (sic ?) sír partjáról! viszszarántása , ’s csak ösz-
szetett váltakkal akarnunk kell, sikerült magasztos 
vállalatunk”; inert ki illycst mond , mint érintőm , az 
felhőkbe emeli specificumát, és annak sikeréről, min­
den kétséget kirekesztve , tökéletesen meggyőződ­
ve kell lennie.

‘Ennyi súlyt tulajdonít Deák a’ védegyletnek’, 
mondáin magamban , midőn e’ sorokra legelőszer ve­
tőin bámuló szemeimet, ezen egyletnek , mellyel én 
teljes meggyőződésem szerint — és hű hazafiságban 
én nem engedek Deáknak vagy bár kinek is egy haj­
szálnyi elsőséget— a’ legszerencsétlenebb aberra­
tional tartok, mellybe vetemedni csak lehetséges 
volt. Mert ha már olly férfin is kólóm pót köt bizonyos 
associationak elősegítésére és mindinkább! szilárdí­
tására , mint Deák, ki annyi tiszteletre méltó és ki a’ 
hazának olly kedves embere : akkor vagy kimondha­
tatlan és alig menthető veszélyben forog a’ haza , ha 
t. i. egyedül efféle reactionalis gyógyszer segíthet 
rajta , mellyel, ha az kellőleg operál, bizonyosan ki 
nem tart a’ még annyira gyenge nemzeti test; vagy 
olly kimondhatatlan hagymázos állapotban van a’ 
nemzetnek legalább bizonyos része már, ha még egy 
Deák sem képes menekülni a" köz paroxismustul, mi­
szerint az egészség felé fordulás, a' helyreállás szer­
fölött kétséges.

És most kérdem, e‘ kettő között mellyik eset a’ 
valóságos ? Az-e , hogy — föltéve miszerint csak­
ugyan közsorvadás a’ bajunk — egyedül olly életbe­
vágó reactionalis gyógyszer segíthet rajtunk minta" 
védegylet ? Vagy az , hogy Deák is, tudtával vagy 
tudta nélkül rabja azon hagymázos fascinationak, |

- 300 -

melly az ország ellenzéki részét azóta egy tévedés­
ből a’másikba sodorja, mióta az ellenzék megszűnt 
legfőbb kelléke lenni a’ hazának, de e' helyett a’ po- 
sitivitas mezején szükség minél gyorsabban és na­
gyobb vonásokban haladni, mi soha de soha nem le­
het az ellenzék dolga , vagy ha azzá válik, gyökeré­
ből kiforgatva, nem lábán de fején áll bármillyálla­
dóiéin , hóimét aztán nincs meszsze vagya' tökéletes 
szétbomlás , vagy a' vaskéz ?

Kérdem, c" két eset közt mellyik a’ valóságos?
Méltóztassanak felelni! Mi engem illet, én le­

hető legelső alkalommal bátor leszek véleményemet 
lepleg nélkül kimondani. (ír. S z é c h e n y i István.

XX- Felelet gróf Ileeeewfl'y Emil tiire- 
il «kcMzitiéire nz Ipar és »’ magyar Itcrewke- 
ilési pollIK» tiírgyáli»« T. barátunk megró ben­
nünket, mintha mi iparosaink mostariig még biztosit- 
lan social is állását épen semmibe sem vermük , ám­
bár világosan kijelentettük , hogy ez iránt a’ szük­
ségeseket megtenni el ne mulaszszuk : azonban meg 
vagyunk győződve, hogy a’ külföld, melly socialis c- 
lőlmladásunk iránti türekvésinket figyelmes szemek­
kel kiséri, egész bizonyossággal rémé Ili, miszerint 
az ipari vállalkozók minálunk is legalább ugyanany- 
nyi kedvezést és előnyt nyerendnek biztositolt soci­
alis állásukra nézve , mint bármclly más országban , 
hol a'fiscus szünetnélküli fel ügy elése,az accisc tiszt­
ség ellenőrködése, ’s a’ rendőrségnek gyámsága a- 
latt majd minden lépésük gátoltatik;’s azért hiszsziik 
hogy a’külföldi vállalkozó közénk települési szán- 
dokának végrehajtásában nem fogja impedimentum 
dirimensként tekinteni illyetén törvények nem léte­
iét, főleg miután más országok sem egészen mentek 
efféle bajoktól. Gondoljunk p. o. csak Oroszországra, 
hol a’ gyárosait seregenkénti bevándorlása Német és 
más országokból nyilván mutatja, hogy aziparüzök 
nem egy kellemetlenséget tőrnek el csak clőmcntö- 
ket reméllhessék. Ki akarná pedig a’ mi állapotun­
kat Oroszországéval öszszehasonlitani? — főleg mi­
után nálunk egyszerű megyei határozat is elégséges, 
a’ gyárost alsóbb fokú bíróság önkénye ellen védeni; 
mint azt legközelebb 1‘. megye példája mutatta.

Midőn foglalatunkban ezen akadályok jelentő­
ségét fontolóra vettük , koránsem véltük , hogy mi 
a’szükségeinknek megfelelő ipart egy éjszakán át 
teremthetjük elö;hanem vizsgálatunk csak azon kér­
dés meghányására szoritkozek , vájjon iIlyen aka­
dályok daczára a’gyáripar keletkezése van é csak­
ugyan gátoltatva , vagy sem? és azért közlekedési 
eszközeinkhijányos álllapotat is tekintetbe vettük, 
’s hittük, hogy c" részben a’ hazai gyáros, gyárii- 
zési tekintetben legalább, roszabbul nem áll, mint 
a’ külföldi; bárba ez alkalommal sem mulasztottuk 
el, óhajtásunkat azok javítása iránt kifejezni! Mi 
csak e" kérdést akartuk meghatározni: mennyiben 
használtathatik ezen hiányos állapot a rg u in e n t u- 
mul gyáripari képességünk ellen , főleg miután a" 
cseh, morva, sziléziai’slb. gyárosoknak hónukból 
ki és oda ismét viszsza , szintazon rósz utakon kell 
járniuk, hogy a" nyers anyagokat nálunk beszerez­
zék , és az azokból készített árúkat honi piaczinkra 
szállítsák ; mialatt saját gyáriizcltnökre fel nem ii- 
gyclhctnek , minek elkerülhetlenül idő és pénzbeli 
rövidséget kell maga után vonni ? Közlekedésünk 
rósz állapotjának megfontolásakor nem feledtük, 
hazánk , lakhatási kellőinek tekintetében mi kevés 
vonzerővel bír; azonban e’részben sem szabad igaz­
talanoknak lennünk hazánk iránt, melly kifejlődésé­
ben gyorsan halad. Ez alkalommal nagy örömmel 
emlékeztünk vissza honunk sok igen lakható vidéké­
re , és ismérvén Ausztria és Csehország vidékeinek 
több részét, mel Iveken az iparmunkásság díszük, 
országunk iránti minden előszeretet nélkül állíthat­
juk , hogy lakhatóságra , ’s mind arra nézve , mit t. 
barátunk ez alatt ért, hazánk téréi legalább szint­
annyi kedvezőt nyújtanak mint az említett tartomá­
nyok; úgy hogy az öszszehasonlitástól sehogy sem 
kell tartanunk. Milly szép és lakható Noprony, Po- 
sony, Vas, Nyitra, Trenesény és még sok más várme­
gyének nem egy tájéka ! Mi ezek nem egy városká­
ját inkább választanák tartózkodásunk helyéül,mint 
ama cseh városkák legtöbbjeit! Mi legkevesbbé tar­
tozunk azokhoz , kik bizonyos kcdvencz eszme iránti ; 
vak előszeretetből a’ nehézségeket szándékosan ki 1 
szokják figyelmükből ejteni; és ha c" tekintetben j 
csakugyan mégis érne bennünket némi szemrehá­
nyás, úgy t. barátunkat aligha ellenkező nem éri, 
hogy t.i. azokat túlbecsüli,mi tán szinte ncmcseké- 
lyebb hiba.

Ha hazánk jelen helyzetét elfogulatlan szem­
mel tekintené, ugyanaz..... neggyözüdésnél fogva ,
miszerint az ipar lassú növésű plánta, az ez iránt föl­
ébre.It érdek nyilvárnyalásokat nyugodtabb pillana­
tokkal fogná kisérni, ’s a’ lehetőt örömmel bevárná, 
minthogy a’ lehetlcn úgy sem köx étkezhetik be;nem 
fogná egyoldalúkig csak a’ roszat kiemelni,és a’ ked­
vező körülményeket, mellyekkel az országnak nem 
egy része fölruházva van, einlitetlen hagyni, a’ mi­
ért is legjobb, ha honunk lakhatóságára nézve fel­
hozott néhány hasonlatait hallgatással mellőzzük. - 
A z o n b a n lak h a t á s i k é n y e 1 e in ’s k e d v e- 
z é s r ő 1 szólt á h a n n e fel e d j e , hogy idegeit 
vállalkozóknak nem kell épen a’ Tisza és Duna 
lapályain mors á r o k vagy homokbuezkák közé te­
lepedniük , ’s hogy a’ nagyobbszerü gyárak töké­
letes elkészíttetése ’s fölszereltetéséhez úgy is sok 
idő kell; hogy ezen idő alatt a’ bécs-győri, pozsonyi, 
sopronyi, pest-debreczeni vasutak, mellyek az or­
szág nagy részét metszeniük át, nagyobbára ké­
szen is államinak , hogy lefelé a’ gózhajózás segé­
lyé wl a" közlekedés az aldunán már nagyon könnyit- 
vc, és nehány más folyón is a" gőzösök járása ke­
letkezésben van, ’s röviden, hogy sok megyében 
annyira alkalmas hely viszonyok, ’s eléggé könny Ítélt 
közlekedés találhatók; nem kell tehát a kiilvállalko- 
zóknak attól félniük, miszerint iparmunkásságuknak 
más tért már nálunk nem is találhatnak,mintáz álta­
la említett mocsár és buezkák közepét.

Ha pedig t. barátunk erre felkiált:,,Nem szük­
ség bővebben magyarázgalni, miként honunk politi­
kai körülményei, az eszméknek azon forrása, melly, 
senki sem tudja , Ind fog megállapodni, örökös ezi- 
vódásunk kormány unkkal ; azon kórállapot, hogy a" 
politikai jogok gyakorlatát már majd mindig csu­
pán a’ fegyveres erő közbejötté teszi lehetővé, vagy 
legalább életveszély nélkülivé ; azon szörnyű turbii- 
lentia, mellyel még az ollyan tárgyakat is kezeljük, 
miknek a’ csend és béke cletföltétclük; nem szükség 
mondók magyarázgalni, hogy mindezek hazánkat 
a" külföldi ember előtt a’ lakhatóság nem épen leg­
szebb színében tüntetik elő;“ úgy azon észrevételt 

' kell tennünk , bár honfiúi n k n a k mi is sokszor 
nyugodtabb vért kívánunk , mégis meg kell őszintén 
vallanunk , hogy t. barátunk e’ képhez csak sötét 
szilieket választott, és hogy hazánknak a’ lakható­
ság ezen főpontjaira nézve sincs roszabb állása mint 
sok más nemzetnek : Angolországra nézve tekint­
sük csak Irland ingerült állapotját, a’ gyármunká­
sok organizált coalitióit, és gondoljunk azon időkre, 
mikor a" gyárépületek lerontatása és felgyu jtogatá- 
sa majd napirenden volt; igy Crancziaországban a’ 
gyárvállalkozók, munkásaik közt fonállá viszo­
nyok következtében szinte veszéllyel fény egetlct- 
nek, — a’ dolgozó osztály növekedő szegénysége, 
a paiiperismiisNémclországban: a’munkások helyen­
kénti sporadirus felkelése olly neműek , hogy majd 
minden gyárost kivándorlásra késztetnek, lllvnemii 
zavargások pedig azok , mik a’ gyárosra legérzéke­
nyebben hatnak;n á I u n k i 11 y es m i t őI n e in kell 
tart a n i a: Nem is akarjuk Sehwcizot és az Egye­
sült statusokat említeni, hol a’ gyáripar, daczára a- 
7.011 politikai c/.ivódások és mozgalmaknak, mellyek 
a’ szemközt álló pártokat legvéresb öszszeütközés- 
be hozzák , mégis foly tonos gyarapodásban van , és 
hogy oda mind ennek ellenére ezer és ezer szegény 
és gazdag csaliul nem restéi bevándorolni.

T. barátunk erre kétségkívül fölhozandja elle­
nünk,hogy találhatni még is sok más országot, mely- 
lyeknek a’ külföldi vállalkozó irányunkban elsősé­
get adna: azonban hacsak idegen világrészek­
be nem akarna vándorolni , miniig tudnánk más or­
szágot ki jelölni, hol vállalata érdekében kedvezőbb 
kilátással kecsegtethetné magát mint hazánkban, lm 
gyárt ványainak keleté , és saját aránylagos nyere­
sége ezen minden gyárosra nézve legfőbbezélpon- 
tok biztosítva leendnek. Mi nem akarjuk itt ha­
zánkat Spanyol-. Orosz-, Lengyel-, Török-, Mold­
va- ésOláhország helyzetével hasonlatba lenni,melly 
országok leginkább képesek idegen vállalkozók mun­
kásságának tágas hatáskört nyitni; hanem futólag 
ismét csak ama tényt érintjük , mihezképest Orosz­
országba, behozott ved rendszere követ kéziében,any- 
nyi gyáros özönlött Európa minden részéből Jólle­
het az „sem lakhatóság, sem biztosított socialis ál­
lasára nézve nem a legkecsegtetőbbek egyike.“ 

llizonyos hogy habár a’ lakhatósági kellem né­
mileg ingerül szolgál is az áttelepcdésre; még is a’



ilulcis lucid odor arra sokkal hathatósabb, sőt ininilc- 
nck közt u’ leglintósnbb inger ez csalogat ja hűt­
len tengerre a rokonait elhagyta kalmárt;ennek min­
denható varázsereje Inda csalt,az egykor fényes ’s 
hatalmas Velenezét, hullámzó tengerárja közt biisz- 
kélkedoleg fölemelni: uj világrészeket talált ez fel 
’n népesíti azokat szakadatlanul; ez szállít szünet 
nélkül uj meg aj gyarmatokat az atlanti, indiai vagy 
csendes tenger szigeteire s partjaira; Ázsia pusz­
táin , Afrika forró homoksivatagain számos karavá­
nokat vonz keresztül. De szakaszszuk meg virá­
gos beszédünket, és olvassuk inkább e’ következő 
az Allgemeine Zeitung által( Ildiit számában) köz­
hitt igen prosaieus levelet : .Iterlin \stb. Hírlik,hogy 
a hatarvedvam, a len- es pamutgyártas iránti ked­
vezésből tetemesen föl fog emeltetni. Már is több 
lenfonód!» fölállítása van foganatba véve. h>y na-n- 
liirii angol gépész a’ tcngerkereskedelmf’intézet 
( @lTÍ)i11tb[llllij. )meghi\ ásáramár megérkezett .hogy 
ennek brombergi lenfonó,Iáját elrendezze. Egyúttal
egy gazdag pomeraniai földbirtokos hasonló iónóda
felállíttatására Inda meg az említett gépészt; — a 
két év előtt részvények utján alakult rugcnwaldi ló- 
mída is újra mozgásba jódul, 's az itteni pénzesek el 
vannak tökélve, mihelyt a' twist-vám fölemelletik, 
Markban egy nagyszerű pamutgyár fölállítására.“ 

Es mindez csupán a'hir hatása!! Ilihető-e, t. 
barátunk , hogy amaz auri sacra fames csak szegény 
Ilonunkban vesztendi el varázserejét ?

T. ellenünk vádol minket, hogy ezen nyeresé­
gen kívül az inger más nemeit nem látszunk ismerni. 
Őszintén meg kell vallanunk, hogy a’ gyártásra néz­
ve hatályosabb rugót nem is ismérünk; hacsak tán a’ 
csillagok és diszrendbeli kitüntetések nem hatható- 
sabbak, mert közelről tekintve, a’ jó utak, lakható­
ság, biztosított social is állás 's a" szegényebb ipar­
id zők gyáinolitása inkább csak föltételei az iparűzés­
nek, de sehogy sem ingerei. A’ gyáriparüzés ingere 
a’ dolog természeténél fogva csupán a’nyereség! A’ 
szükség előidézi ugyan az ipart, azonban itt is csak 
a’ nyereség reménye az ini a" gyáripart lábra segiti. 
Ellenvethetni ugyan , hogy hol a’gyártás szüksé­
gessé vált, a’ gyáripar egyéb föltételei is megvan­
nak, ott gyár-és iparintézetek segély nélkül is ke­
letkeznek: de ismét csak azon föltét alatt, ha azok 
ny ereséget Ígérnek — T. barátunk saját vallomása 
és tulajdon kifejezése szerint,,,minden uj gyár eleinte 
rosznbb készitvényt állít ki, mint azon gyárak mely- 
lyek már régen léteztek. Ezt tapasztalás bizonyítja, 
valamint azt is, hogy hazánkbeli uj gyár olly ol­
csón nem adhatja gyárt ván vit, mint azon ausztriai, 
me Ily már régen létezik, és nyereségesjövedelméből 
a’ vállalat tőkéjét részben vagy egészen isellörlesz- 
té,“ átláthatni, miszerint c" bajon sem a' legkellc- 
mesb lakhatóság, sem a’ legjobb utak, sem biztosí­
tott socialis állás, sem végre az ausztriai váimtmnl 
eltörlése nem segíthetend. Csak a" biztosított arány- 
lúgos munkajutalomban fogunk találni illy gyógy­
szert, inellynek sikerét a’ mindennapi tapasztalás ta- 
gadhatlanul bizonyítja, azaz: »agy egy jól combinált 
védvámrendszer, vagy pedig ennek gyönge sur- 
rogatuina a" védegylet: ha csak a’ gyárosuk vesz­
tesége esetében egy közvetlen kárpótlási rendszert 

mi nagy képtelenség lenne javasolni nem aka­
runk. Ila a"gyáripar mezején napi renden levő dis- 
eussiőkflt ignorálni nem akarjuk, el kell ismérnünk, 
hogy a" mőipar korlátlan versenye által mostanában 
nemcsak a" gy áros, hanem a’ munkások egész sere­
gei is veszélveztctvék; világos tehát, hogy keletkező 
iparnak szerfölött nagy szüksége van védelemre, 
hogy csirájában meg ne fojtassék: mire I. barátunk 
ellenveti ugyan, hogy tudtára mai napig egyetlenegy 
honi iparágnak elpusztulása sem következett be a’ 
védvámok hiányának daczára. Azonban könnyen fe­
lelhetnék , hogy a" főgyártási ágakra nézve 
eddig honunkban az ausztriai gyárosok nevezetes!) 
verseny zőkkel még alig találkoztak, és hogy kétsé­
gen kívül,- ha nálunk a’ pamutgy ártás némi elülia- 
ludást tenne, — az ausztriai gyárosuk, kik e’nemő 
vállalataikba 30 millió forintnál nagyobb tőkét fek­
tettek, kény telenek lennének gy állványaikat gyár­
tás-áron alól (jfabiífíltioHŐ • V re iff) elvesztegetni, 
minthogy más pinezokon keletök nincs, és csak Ma­
gyarországra számítottak. Kérdjük tehát t. barátun­
kat, hogy fogja a" honi gy áros illy körülmény ek közt 
a’ versenyt kiállítatni, ha már most is, midőn még illy 
viszony ok elő nem kerülnek, saját vallomása szerint 
az uj magyar gyár olly olcsón nem dolgoztathat V 
Azonban illy conjimrtnrák közt gyárosuk társulatai
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szoktak szükséges önvédelmül keletkezni. Tudva 
van, hogy l'Yancziaorsz,ágban a’ gyorskoesizás ver­
senyző vállalkozói az utasokat min laddig ingyen 
•szállították, míg végre a’ gyöngébb versenyző meg­
bukott, a’ másik pedigegyedáruskodóüzelemhez jul- 
1 ,m a vitclbereket önkénye szerint határoz;» meg. 
~ ,,n}• barátunk az annyira fontos pamulgyártást , 

mellyöszszes szükségeink födözését tekintve éven­
ként 20 milliónál többe kerül, mint a’ legértéktelib- 
bet országunkból kirekesztőm nem akarja, mit alig 
akarhat, ha elgondoljuk, miként ezen iparágra m i n- 
d en európai kormány áItala’ legnagy o b b 
gond lord itt a tik, — úgy nehezen fog más mó­
dot találni annak előidézésére, mint mellyel kielégítő 
védelmi rendszer nyújt.

-V vámkérdés mint tudva van, a’ védelem és fi- 
nancziigy kérdését foglalja magában, ’s azért a’ vám 
tanlla szabályzatánál legkülönbözőbb elvekből kid­
éit volna kiindulnunk. —Hogy a’ linanczkérdés tag- 

lalátaba bocsátkozni nem kívántunk, azt t. barátunk 
ólig fogja rósz néven venni, mert akkor nemcsak a’ 
bmlget elölcgcs meghatározása, hanem népességünk 
adózási képességének legszorosb figyelembe vétele 
es még sok más nagy jelentéiül viszony inegvizso-á- 
lasa kivantntott volna. S azért eszünkbe sem jutott 
vamszabályzatot tervezni; illy es mi körülmény ink 
közt olly inerénynek tekintethetik, mclly alig \ olna 
megbocsátható! De.szerencsések voltunk, hogy e’ li- 
nanczkérdésbe nem avatkozánk, még azértts, mert 
t. barátunk czáfolatából kitetszik, hogy illy financz 
jövedelmeknek nem barátja, még pedig azon okból, 
mert az illy indercct adónemek igen aránytalanul 
terhelik a’fogyasztókat. Azonban I. barátunk kivá- 
natára készek leendőnk azt bebizonyítni, hogy a’lég­

it éri, es 
1‘oroszország,

több direct adó nemeket szintazon ellcnvcté-
hogy Franczia, Angol, Orosz- és _ ...... ........
Ausztria, szóval egy európai hatalmat sem véve ki, 
minden ország a’ fogyasztási adót a’ legjövedelme­
zőbbnek, semmi más által ki nem pótolt alhat ónak 
tehát elkerülhet lennek tekinti.

Xeni kevesli nehézséggel jaró dolog, vámsza- 
bályzatot tervezni védelem tekintetéből; és azért 
csak az c" körüli főéivel mondtuk ki. mellyből kitet­
szik, inelly czikkek kivannak védelmet és mcllyek 
nem? de ezt hogy az olvasó türelmét ki ne merítsük, 
újra előhozni nem fogjuk. Ez elvből indulva ki mér­
sékelt ’s mennyire csak lehet fő gyártványezikkekre 
alkalinaztatandó védvámrendszer mellett nyilatkoz­
tunk. T. barátunk ellenben mégis jónak találta 
kérdezni: miért akarjuk mi az iparnak csak fő, és nem 
minden ágára terjeszteni ki a’ védelmet, ’s illy utón 
eszközölni virágzást! már ha az elvben meg­
egyezünk, egy szerűen kimondjuk, hogy mi bizonyo­
san készek leendőnk mind azon ágra alkalmaztatni 
a’ végrendszert, mellyekre ő azt szükségesnek is- 
méremli, de másrészt felelhetjük, hogy azért nem 
akarjuk »’védelmet minden iparágra kiterjeszteni, 
mert a’kisebb fontosságú iparágaknál oil »féle ver­
senyzéstől éscoalitiótól nem kell tartanunk, miután 
azok gyártásit az ausztriai tartományokban sem ha­
ladt annyira. hogy piaczainkat azok általi eláraszla- 
tástiil kellene féltenünk; és azért nem, mert ezen 
gyártási főczikkek értéke, mcllyeket Ausztriából é- 
venként behozni szoktunk, és mcllyeket mi védeni 
ki» ánunk. úgy is majd 70 plot tesz az öszszcs be» i- 
teli gyártványértékből! —és azért nem de le­
gyen mostanra elég, ámbár még többel is szolgálhat- 
nánk. Továbbá, jó hogy minden czikk »ihletése mellett 
nem nyilatkoztunk, mert akkor I. barátunk tán meg­
mutatta x-olna hogy minden egyes iparágnak különös 
védelemre v. buzdításra szüksége nincs; t. i. azok­
nak mcllyek az országban már meghonosultiik, mii­
lyen a’ pálinka, szappan, széksó-főzés; t. barátunk 
megmutatta volna hogy a’ x asárók sem kivárniuk vé­
delmet,sem az üveg- sem az anyagárúk pálinkafő­
zésre nézve bebizonyitotta volna, hogy .Magyuroror- 
szág földmivelö status lévén , galma és burgonyával 
bővelkedik, tüzelési szerekkel is el »an látva; és 
hogy képtelenség volna olly iparágat ausztria ellen 
még különösen is védeni,mclly olt Tegoborszky sze­
rint,úgyis már IS'/j pttel van terhelve; hogy ő is 5 
év lefolyt:» után a’ saját szeszgyárába fektetett tő­
két már amortizálta hogy tehát a’ pálinkafőzésre 
is a' lueri bonus odor ingerel ’stb : most pedig minket 
feleletre von, miért nem akarjuk többek közt a’szesz- 
gyártást is védeni, s ekként buzdítani! — Azon 
szorultság's zavar következtében, mellyel (.barátunk 
ellenében éreztünk, jobbnak hittük magunkat t. ba­
rátunk diseretiojára bízni, és azért nem is mondottuk

hogy c s it p á n csak a’ főgyárczikkeket kell védeni,
hanem eloy.gyazolage’.szóeskát„legkivált<ikapcsol-
!í. 7v a' 7 lle ,V“lirc *’ banUl,nk ügyelettel nem 

»oll. (\ egekovetk.)
,, eeatorna. A’ társasági köziryülc.s

mo ) . e. jiinlus tikára ki volt (űzve , azon nap délelőtti i I 
érakor a nemzeti easnmlmn fog tartatni. Pest május 31én 
ISI.). Az elnök meghagyásából. V e b e r jegyző
„ V'“h."7Í,,oh A’ Heguly-társaság pénztárába f.
.. apu -Ikelo május 81 kéig a’ következő részletek tizet- 

'"í; “)Ke_sz vény eklHIÖre: Magyar testőrök 
. Oft V diner Ignacz 5 ff Venzel Gusztáv 4 ff, Szabó Já­
nos Szabó Lajos , Szcrclmey Miklós , Jeszenszky Latos 
Kalóezy Károly , Palás,by Victor , Hosty 
masy t utasam tus József, Zdmmenimnn Jakab,Xan-y |>éter 
Sztgly Gábor, Suhajtla Sándor, SümeghyPál, PoTányi Fe- 
rencz , Jäger Ágoston , Jtarnnyay Zsigmond , Reisinrer 
Jiino.s , Szeohy Ágoston , Marton József, gr. Ilunyady Já- 
nos, gr. Ilunyady Imre, L. S. R., Endlicher István , gróf 
Paltry Pál, gr. PáliVy Antal, gr. PálITy Miklós, Nagy Elek, 
Szarvasy Zsigmond, Ivanchich Vidor, Koczányi Fcrcncz’ 
llomoky Imre, Ereund Károly egyenként 8ft; — b) A d a-’ 
k o z a s o k ; a’ kecskeméti főiskola némclly növendékei­
nek I. Karika János ur által beküldött gyűjteménye 8 fi, 
gr.Ilunyady József 5 fi, Sebes Károly 2 fi, ilácsay Ferdi­
nand, CsepyJános, Törökfgnácz, KépásyMihály, Schncidt 
Janos , Itadnay Fercncz , Milmlovics Antal , Nesszel Ká­
roly, Hálás Ágoston, Kcszlcrtly János, Kámánházy János, 
Specz Antal, SchralzciitlmlerFcrcncz , egyenként 1 frt • 
Öles Alajos 40 . Stangl János , Ribáry Béla egyenként 30 
kr , Perleberg Fercncz, Szmolka Benedek, Kraszonyi Jó­
zsef, Diernbach Antal,Veisz Károly,llűberEndre,Sehra- 
Izenlhaler egyenként 20kr; Dévay László, Somosy Lajos, 
(úristen András, Vavra János, Góger Fritz, Visán Antal, 
Somosj I' etencz , rl ralinek József, Thoma Antal , egyen­
ként 10 kr. — Oszszescn 12(1 fl40kr.,pp. Az előbbi bc- 
o i) VOlt * ^ hr. pp. ’s igy az eddigi összes bevétel
212 fi pp. —- A’ befizetett pénzek elküldelésükig társ. el­
nök ngos Császár Fcrcncz ur által kamatra adatvák , 
unni a befizetendők is , időnként kamatra fognak adatni.
'11 f íl 1 Mihály 1. penzlárnok.

Sttvronylian april 2 Mikén volt a’ főispán! 
helyettes beiktatása. Nem mondhatjuk, hogy akár 
a/, ünnepély, akác azon eszme , mclly Pestmegye 
által a’ kormány ezen uj rendszerére nézve meg- 
pendittetett — valami különös mozgalmakat idéztek 
volna elő. Lesz talán még alkalmam a’ megye szel­
lemi állásának bővebb rajzát adhatni: addig is lás­
suk a’ gyűlés folyamát. Főispán! helyettesünk szó- 
viragos beszédjét elmondván , átadó a’ megye pe­
csétjét törvényes elnökünknek,’s már eleve felölvn- 
sott eskü-formula szerint létévé hitét. Erre felszólalt 
*' • J- tb. magasztaló szavaiban kiemelt* a’ főispán! 
helyettes érdemeit, nem kis nyomatékkai említvén 
meg: mikép „most ember kell a’ gátra“ nem titkol­
hat'1 azonban aggalmát a’keletkezhető uj rendszer 
felett; miután erre már annyi induló pont mutatkozik.
*S n »olt országgyűlési követ igen röviden el- 
mondá, miképez a’ kormánynak az igazság kiszol­
gált,-itasa körül kifejtendő energiájára mutat ’sbizo- 
"vita, hogy ő ebben bizony semmi roszat nem lát.
I tana T i Imszszu beszédben üdvözít- a' helyettest 
s clszamlála volt és leendő érdemeit, inig a’dolog 

érdeméről épen mit sein szólott N — y.a’mindig követ­
kezetes ’s ritka polgári becsületességéi hazafi meleg 
részvéttel lógta fel a’mimieipinmokügyét. — Nem Iit­
ta helyén a sok dicsérgclést, különösen, mcllyek ál­
tal mások érdemeit elhomályosítani törekedtek: mint­
ha bizony az eddigi főkormányzók nem lettek volna 
„emberek a gáton.“ Fölkelt most Sz. ’s a’ muniei- 
l’htmokat polgári szabadlétiink egyedüli fentartói- 
nak állítván, azokat mint olly kincsünket, mellyliez 
hasonlót — mint a’ szóló monda — az egész föld té­
rtn a’ magyarral egykorit nemzet elömutatni nem ké­
pes, annul inkább minden lehető módon megőrzen­
dőknek véle, minthogy sajtótörvények hiányában 
ezek orgánumai a’ nyilványosságnak, fejlesztői 
a’ nemzet értelmi világának ’sat. ’sat. Kifejté, 
mikép a’ kormányzók Ciliiig is kelleténél inkább 
befolytak a’ megyei tanácskozásokba, ’s ha — 
úgymond — most ezek halaskörc törvényes elnökeink 
jogai csorbításával tágittatik: a’folytonos küzdések 
l'ölcmésztcndik csekély erőnket, ’s míg a’megyék 
saját jogaikért küzdenek: addig az átalakulás hajója 
mások által tévesztett irányban vezettetik. Inditvá- 
nyozá tehát, hogy a megye jegyzőkönyvileg nyil vá­
ny itaná azon óvását, miszerint törvényes elnökének 
hatáskörét megszoriltatni, legkisebbé sem engeden- 
tli“ Ezután P. szólott’s velős beszédében az előtte 
szólók állításainak igazságát mutogatván Sz. indít­
ványát pártoló. Illy értelemben szólt még L. M. sz.- 
biró’s a derék N. .1. még egyszer, míg a’ küzdés si­
kere a’ tárgy meg bukása lön. A’kérdés természete­
sen lármával döntetett cl; de a’ többség még igy is 
olly kétes vain, hogy tán csak szentlélek stigallásn
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által lehetett volna iV határ/, utol o' szerint kiinon,la­
in. Ezzel a’ gyűlés befejeztetett. Másnapa tör­
vényhatósági levelezések vétetvén elő: több megye 
által fclszólittatánk a’jövő évi országgyűlés megtar­
tásának pártolására. Erre nézve a meg) ének mar lé­
vén határzata, a’ fölhívást nem pártolhatja. Sz. sem 
tartja alkotványos elvnek, hogy a' megye határoza­
tait minduntalan változtassa; de más megyék nem 
úgy fognak vélekedni — úgymond — mint Soprony, 
’s°igcn hihető, hogy a’ hongyülés Soprony megye c- 
lűbbi határzatának daczára is meg fog tartatni: hogy 
tehát készületlenek ne legyünk, indítványozó az or­
szággyűlési választván)' azonnali összeillését. Hosz- 
szu heves vita után végre szavazást sürgetőnk, mi­
től némellyek tartván: ellenezték; míg végre eszé­
be jutott egyik jeles tehetségű tisztviselőnknek, mi­
kép erre nézve van már a" megyének végzése, misze­
rint az indítvány részünkre fogott volna eldőlni; de 
ettől a’ másik fél megrettent’s okainkra nem ügyel­
ve addig küzdött, míg a' megye előbbi határzata szi­
gorú következetességgel megmásíttatott. T. 11.

niápnmrosl UBzgyiilés. Május lián.Megyei 
zavart helyzetünk világos példája az, hogy minden 
hónapban közgyűlést kény tétünk tartani, — és a’ még 
ez év minden gyűléséből küldött sebes posták tanú­
sítják, hogy megyei literünk lázas állapotban van, ’s 
minden részről magunkra hagyatva,épen illy helyze­
tünkben kell nélkülöznünk a’bölcs orvosi segélyt. Je­
len közgyűlésünket, a’ boszszas betegségben síny­
lődő — tiszteletünket bird első alispánunk nyitotta 
meg, ’s a" midőn a’ felsőbb parancsok olvasását 
megkezdetni akarná — felkelt S — y Z — d leg- 
idősb főszolgabíró, ’s mielőtt a’ tárgyalandó pa­
rancsok olvastatnának, azon kérdést intézd elnöklő 
alispánunkhoz, érkezette’ rendelet a’ királyi biztosi 
munkálat iránt tett jogos felírásunkra, 's midőn hi­
vatalosan jelenté; hogy e’ tárgyban semmi intézvény 
nem küldetett le, higgadt komolysággal ’s férfias szi­
lárdsággal jelenté ki, több társa nevében is, miké­
pen adott szavuk szerént e’ hivatalokat tovább nem 
folytathatják, ’s altól határzotlan viszszalépnek, 
kérvén a’ megyét, az így megüresedett hivatalok be­
töltéséről! gondoskodásra. — Ki c’ perezben utat ’s 
módot nyújtott volna a’megyének arra nézve, hogy 
e' leköszönt, ’s bizalmunkat teljes mértékben bird fér­
fiak további maradását kieszközlendi, — azt mi mél­
tán jólte vünknek tarthatnék, — mert a' megye teljes­
séggel nem akart megválni olly tisztviselőitől — kik 
— a’ közelebb felküldött feliratunk szerént pontos­
ságuk ’s hivatali szilárdságukért teljes bizalmunkat 
bírták, más részről leköszönt tisztviselőink a’ hon 
színe előtt tett szavukat beváltani, becsületbeli kér­
désnek tartották; — miután tehát a’ megye köz bá­
torság veszélyeztetése nélkül, egy perczig sem 
nélkülözheti végrehajtó tisztviselőit — két ut vala 
a’hivatalok betöltésére — helyettesítés és tisztuji- 
tás, mind a" kettő főispán! hivatalhoz tartozó jog, 
de a’ melly jelenben, mivel megyénk kormányzó 
nélkül van — a’ megyébe van központosítva , — 
az elsőbb ugyan kevesli nehézséggel lett volna 
öszszekütve, és többséggel is bírt, de miután néinelly 
jelen volt egyed, — kiket a’ felírás szavai szerént a’ 
megye jogosítva lenni ismért arra, hogy helyettesí­
tés végett magokat jelenthetnék , és azt kívánhat­
nák, ’s meg is érdemelnék, — azt nyilványították, 
hogy nem vállalhatnák fel a’ leinondottaknak hi vat­
taijaikat a’ nélkül, hogy azoknak becsületükben tett 
sujtatásukat, ’s a’ rájok, biztossági munkálat által 
hárultakot méltóknak lenni cl ne ismernék; — re­
ményiem sem lehetett hogy a’ megürült hivatalokra 
ollyanok — kik köz bizodaloinban állanak —csak je­
lentenék is magokat, ’s ennél fogva a’ helyettesítés 
semmi áron nem volt kivihető, — és így a’ megye 
kényszerítve volt általányos tisztujitúst tűzni ki jú­
nius "2ára, mind azért: hogy a’ még martins hóban le­
köszönt tisztviselőink lemondásának egyik lényeges 
pontja, ’s kívánsága az volt, hogy a’ nép nyilatkoz­
zék felettök, — de annyi kényszerítések után a’lekö­
szönt hivatalnokokat, kedvük, szilárd akaratjok,’s 
álhatatos elhatározásuk ellenére hoszszasabb ideig 
nem kényszerítheti; mind azért hogy több újonnan 
alakított hivatal, mcllyek már eddig is betöltendők 
valának, a’ törvény rendeleté nem eszközlésé vei czél 
ellen üresen állanak; mind pedig azért hogy a' tör­
vényes 3 év már rég eltelt, és az általányos tisztuji- 
tásnak legnagyobb ideje jelen lenne;addig pedig 
a’ megye a' fönebbi okból helyettesítői nem akarván; 
leköszönt tisztviselőink ellenzése daczára, sze­
mélyenkénti felelőség terhe alatt hivatalos köteles-
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sé.Tökké tette, e' kitűzött határnapig hivatalaik foly­
tatását; a' kik is, hogy a' megye illy zavaroknak ki- 
tétetve ne legyen,azt nyilatkoztattak ki, hogy ha 
már a’ megye tőlük e’ hivatal folytatását kívánja, 
minden esetre ez időre is fizetést venni nem lógnak. 
E’ rendelkezésünket ő felségének sebes postán meg­
írtuk.— A’ htótanács újólag is ragaszkodik azon né­
zetéhez,hogy e’megycbcn nincs személy- és vagyon- 
bátorság,azért egy zászlóally katonaság fog hozzánk 
küldetni. — Az isméretes szaboddkörlevöl elveiben 
mi is osztozunk,'s ebbéli aggodalmunk egy küldött­
séget látott szükségesnek, melly a'szükséges in­
tézkedések és teendők iránt jövő gyűlésre véleményt 
terjeszszen elő. Megyénkben a' védegylet-párto­
lók elnökül Sz. 1-t. választották. Nem hagyhatom 
megrovás nélkül egyik német hírlap azon állítását 
mintha közölünk senki is, az árvái nyomor megszün­
tetésére gyűjtendő adakozás beszedését magara vál­
lalni nein akarta volna, mert ez merő rágalom a’ 
megye erről még inarliusi közgyűlésében intézke­
dett; — c’ czélra tánc/, vigalmat ren lelt; — színi elő­
adás történt, sőt a’személyenkénti megkeresés sem 
maradt cl, ’s épen ezen többféle kótforrasok felhasz­
nálása okozó az eddig őszszegy ült segélynek csak 
mostanában lelt clküldctését. Kzöllősy Balázs.

Harst közgyűlés. Május Ilkán Sz. Benedek­
ben végzett megyei ajtatos.ságunk után — mellyen, 
mintha e’ század szellemével egészen lebilincseltük 
volna magunkat, igen igen kevesen jelentünk meg: 
e’ hó őkén aranyos Maródira mellénk az első alispán 
ur elnöklete alatt tartandó közgyűlésben részt veen­
dők. Mennél nagyot) ’s feszültebb volt a' nagykalnai 
hid ügyében ö fenségéhez országunk nádorához in­
tézett küldöttségnek eljárása iránti várakozásunk; 
annál nagyobb vala örömünk,midőn a' küldöttség el­
nökétől első alispánunktól hallottuk , hogy küldött­
ségünk a’ legkeesegtetöbb reményekkel jött ö fen­
ségétől vissza. A’ ki is, megértvén a' küldöttség el­
nökétől hogy adózóink , ez utolsó bárom évben főleg 
az adólerovásban annyira pontosak, hogy nemcsak 
a’ folyó adót fizetik le tisztán , hanem a’ régi hátra­
maradásokba! is ötven ezer forintnál többet rótakle; 
kinyilatkoztató: hogy habár az adó lerovásának eme 
pontossága, főleg a’ tisztviselői kar közreiniinkálá- 
sának és serény ség enek dicséretes crcdvéuyc , a 
pontos adózó is más részről megérdemli hogy fölsc- 
giltessék , 's Így ő fönsége kegyes volt a’ fölemelt 
só árából egy Kálnán építendő állandóbb hidra, se­
gítséget ígérni. Ennek következtében még a’ jelen 
gyűlésből sebes postán kéretett meg a’nm. httanács 
az ő fönsége által imént ígért segedelem megajánlá­
sára : de arra is , hogy c’ hid építtetésére nélkülöz- 
hctlen szakértő mérnököt jelesen t. ez. Tenczerurat 
kegyes legyen általengedni: a’ kivel leendő értesü­
lésre, azé’ czélból már rég kinevezett választván)' 
bízatott meg. Azonkívül ugyan megyénk megbízá­
sának következtében szakértő férfiakkal is tanács­
kozott első alispánunk, "s ennek ered vénye az lón , 
hogy már nem köhidat a’ mint terveztetett, —■ ha­
nem falúdat építendőnk, — értetődik erősebbet, 
állandóbbat mintáz eddigi, a" melly legcsekélyebb 
jégtorlattalsein igen tu lolt daczolni, hanem az első 
rohanásnak szép boltot vetve, a viz hullaininak ad­
ta magát: az utolsó nevczetesjégtorlat nemcsak hi­
dunkat ronlá meg, hanem az egyik hídfőt is c- 
gészen elsodorta. Hallani, hogy kiegészítéséhez 
szándékoznak fogni: de csak amúgy more patrio : 
hogy hetven — nyolezvan’stalán több férfi is egy nap 
alig egy láb vagy ha valamivel nagyobb mélységre 
fogja verni a’czölöpüket, a" régi bak segítségével, 
úgy ugyan csak sokára, és nem sokáig leend szeren­
csénk használhatni : a’jövő jégtorlat adózóink ki­
mondhatatlan fáradságát, ’s a" rá fordítandó nem cse­
kély pénz költséget,megint elmossa. Czélszerii vol­
na talán már ezen munkára is azon erőmüvet hasz­
nálni, a’melly iránt első alispánunk Pesten alkuba 
is bocsátkozott, ezek egyikét 100 pfton csakugyan 
mégis rendeltük, ’s ha ez ezélszcriinek mutatkozik, 
még egy másikat is veendőnk. —

Szomszéd ns Nyitra vmegyc tudató velünk örö­
mét,nm. Károlyi Lajos gr,e’megye főispánjává leli ki- 
neveztetése fölött,"s benn linket.szomszédi szívesség­
gel e’ folyó bó ÜŐkén és2(ián tartandó főispán! szék­
foglalásra meghívott: mi rokon érzettől indíttatva, 
részt veendőnk örömében ; ’s a’ számos küldöttség 
elnökéülm. főispánunk kéretett meg, 's ha ez aka­
dályoztatnék, az elnökség első alispán urra bízatott. 
— Egy kis esz in ecserórc adott alkalmat, a’ 
még megyénk három járásában meg nem történt,

törvé.iyszabta közmunkák öszszeirása; ’s minthogy 
ez mar a’kis-tapolcsányi ’s verebélyi járásban bévé 
geztetett, kérdés volt: vájjon az öszszcirottjárások­
ban , — minekutána az már a" községeknek az ille­
tő főbírók által mégis Ígérteiéit, - nem kellene é a’ 
közmunkákat törvényhez alkalmazni V Néinelly el­
lenvetések után végezve lön: hogy az egyformaság 
végett, a’törvény az öszszcirott járásokban se vé­
tessék gyakorlatba: a" hátralevő járások öszszeirá­
sa augusztusi gyűlésig okvetlenül elkészüljön : ad­
dig főbíróink , kik a’ törvényben a’ nélkül is járta­
saknak föltételeztctnek , közmunkák kivetésében a’ 
törvényt megközelíteni iparkodjanak. —Cseh szom­
szédink úgy látszik magyarosodásunkkal megbarát­
kozni épen nem akarnak : ma is egy mesterlegény 
panaszolta megyénknek, hogy megyénktől nyert 
magyar utilcvelé vei a’cseh határokon be nem bocsát­
tatni t : ez a’nm. httanácsnak orvoslásul befog je­
lentetni. —■

A’moldvai magyaroknak pártfogásunkat ígér­
tük. Szarvasy János megyénk tiszteletbeli cskűdtje 
dicséretes buzgósággal, lót ajkú 's magyarul tanul­
ni akaró honfiaink számára , magyar nyelvtant szer­
keszted: megyénk a’ néki tett eme munkának aján­
lását elfogadta, 's kinyomatása eszközlésére a'sziik- 
séges költségeket a" nemesi pénztárból megajánlot­
ta.” A’ szomszéd tót ajkú megyék is fölfognak szom­
szédi bizalommal szólittatni , hogy ezen, szakértő 
által megvizsgált, 's igen ezélszcriinek talált mun­
kát, előfizetéseikkel pártfogolják. Végtére jelenté 
első alispán ur hogy Ondrejkovics János sz. benede­
it i káplán által a’ megyei ájtatosság alkalmakor 
mondott magyar szent beszéd , mind czélszcrüségé- 
i-c mind tartalmára, mind nyelv beli csinosságára 
nézve az ájtatosságon jelenvolt KK. és Hitnek any- 
nyira tetszett, hogy köztetszésüket és helyeslésü­
ket jegyzőkönyvileg is kifejeztetni óhajtanák : ezen 
előadás elfogadtatott, miután az e’ napi gyűlés el­
oszlott. Gyűlésünk több napjait jegyzőkönyvolvasás 
foglaló cl.

Gyáralapító társasa* Az. alapszabályokban
kitűzött bcllzclési rendszer nyomán az el só alapilók »’má­
sodik,»’későbbi aláírók pedig az első részletet júniusi —
15 tartozván bcllzclni . a’ t. ez. részvényes urak ezennel 
li ryelme/,telnek, hogy 100 1000 telt aláírásaiktól 25; az
1000 és ezerén felül lévőktől pedig l20/„jeiknck egyesü­
leti pénzlnrnnk l<’röhlieh frigyes urnái leendő betlzetésé- 
rúl gondoskodjanak.

A’ t. ez ivlarlők egyszersmind hivatalosan kéretnek , 
hegy a' köröztetett iveiken teli aláírásoknak pontos, és ki­
egészítőn másolatát jnnius lÓkcg a’ jegyzői hivatalhoz 
( szarka-uteza b. li'óray-ház ) beküldeni; a’ kezeikhez vett 
Ígérvényekről pedig a’társasági pénztárnál választmányi 
határozat következtében okvetlen számolni méllóz-
(assanak. f t ,

A’|() p.fíos aláírások iránt telt tndoknzodásokra néz­
ve ezennel hivatalos válaszul adatik , miszerint azoknak 
befizetésére legkönnyebb és egyszerűbb a jelenleg ajánl­
kozó vásári alkalom. Méltóztassanak a’ I. ez. ivlarlők a’ 
bellzotel t 10 f,Kis aláírásokat a’ névjegyzékkel együtt fen 
czimzcl I p mztárnok úrhoz utasítani,hol azok az illető ne­
vekre irt Ígérvényekkel tüstént ki fognak cseréltetni. Költ 
Pesten majáit). 18 Jő. K nlliy Lajos m.k.egyesületi jegyző.

llmlnp«»e<l nwpló.t Jnnius tjén. ).\em kczdlietnók 
mai naplónkat méltóbb lárgygyal , minlba először is azon 
ünnep 'ívről leszünk említést,melly a' bű alattvalók között 
nemcsak fővárosunkban , de a’ haza bármelly résziben is 
ma j.:i()n tapasztalt.ilék: urunk királyunk névnapját ünneplő 
az alkotványos nemzet , ünnepié hazánk iker kél fővárosa 
is. közhatóságok . egyetem ’«(. ez alkalomra rendezett 
nagyszerű isteni szolgálatot a'kél városi főtemplomokban 
hallgatákjiová kiviilök is miiideii rendű ábilntos nép gyü­
lekezett , buzgó bálát adva Istennek a’ kegyes fejedelem 
megtartásáért,’s áldási könyürgve annak további napjaira. 
— A’ mull szerda csupa ünnepély , zaj és örömnapja volt : 
ekkor váltotta fel »'polgári őrséget,az c’végból városunk­
ba érkezett uj kalnnaeaapat’s az c napiórség derék polgá­
rainktól fejenként pénzbeli ajándékot nyert ;c'napon hang­
zatos éji zenével (iszlclkcdék a’ katonai és polgári zene­
kar főtiszteinél,’s .szokásszerint ezrekre menő népcsopor­
tot esödilell maga illán , melly illyenkori szahadalm is él­
veitől soha sem m trail el. Volt még egy más ünnepély Is , 
egyike azon leggy érőbbeknek, miket őszinte hódolat idéz­
het elő : esti III óra tájban lobogó szövőtnekek világánál 
riadó zenével indult a’ltatalság h. Wesselényi Miklós meg­
tiszteltetésére, kikét karon vezettetve jött le az őt riadó 
él jenekkel üdvözlő ifjúság körébe , liallalá olly rég nél­
külözőn . még most is dörgő szózatát , melly , ’s az el­
változott are/,vonalai ik időnként f i jdalomsajgásl kolesz- 
I cl lek a' hallgatók ezreiben ; 's midőn n' boszszas élje­
nek kitörlek némi hős meggyőződésben merült cl a' sz.lv- 
Iieli kívánat, kifejletté röviden elvolt, mcllyekből meg­
győződtünk , hogy a’ honfi lest ugyan rommá válhatik ; 
de a' magas szellem mindenkor moggörnycdotlon áll , 
's küzd kifáradhatlanol magas czéljai felé. — Másnap 
egy gyönyörű hangversenynek valónk tanul a’ Mar­
gitszigeten, hol nem voll fuvola , sem hegedű, sem gor­
donka ; hanem egyszerű , igénytelen zenészek hangi- 
rsálák a’ legfdnségcsh természeti dalokat; ők gyakranjár-



363

•/

-7"

link ventldguzcrcpekro , de jőjenck derült, vagy bár ködös 
időben, mindenkor szívesen látundjnk ’s még szívesebben 
liallgntandjuk virányainkon. Xem szükség mondanunk , 
hogy a’ karvezér egy kis l’ülmile volt. — Kik vágynak a’ 
természet szépségeinek élvezése után, azokat figyelmez­
tetjük eme sok kellőmmel kínálkozó kis hájszigetre ; ide 
ugyan nem jár gőzös; de mar más reményeink is vegyültek 
gőzbe,— azért csónakon is átevezhetni. A császártlir- 
dőben nagy élénkség uralkodik,’s ,1‘annonia1 vagy ,Buda‘ 
egy idő óta ismét nem panaszkodhatnak vendégek hiányá­
ról ; mert azokat gyakran, ha nyakra főre futnak is , par­
ton hagyják._Az uszodák ’s hús fürdők alig jöhetnek di­
vatba időnk szeszélyessége miatt ; a’ gőzfürdő ma nyilta- 
lik meg; holnap pedig kezdődik a’medardi clövásáiynelly- 
nek ha az ország külön vidékein a’véglclen sok esőzés ál­
tal ulaink járhatlanokká nem váltak,kedvező eredvényt már 
csak annyiból is jósolhatnánk,mert most következik »’pes­
ti lóverseny ; ’s igy öszszckapesoll kél pénz- és népcsö- 
dilő gyülekezet. — Hogy nyár van kétségtelenné teszik a’ 
gyümölcsárusok , kik ez idén kissé későbben mint máskor 
már cseresznyét is árulnak : azonban megjegyezzük , mi­
szerint jobb szerelnék , ha az amúgy is még félig éretlen 
vizenyős időjárásunk mellett pedig kétszeresen veszélyes 
gyümölcs darab időre még érni hagyatnék ; a ezukrá- 
szok vetélkednek édességlárnikat minél izletcsebbcn ki­
csinosítani; a" legújabb illyelén bolt uriutezában l’illvax 
kávéháza mellett van, incllynek szép magyar czímiratát 
helyeseljük. — Nemzeti színházunkban múlt szerdán egy 
elhunyt derék Halai Írónk mulattató vígjátékét adták , a’ 
szépszámú közönség elégülten távozott. ,Luozifer és a 
haszonbérlőben az apró lám zosak tapsokat arattak.De ez 
est dicsősé c Sáry Fénnyé volt, kit tancz után koszorúk 
és zöldbokréták zápora lepett meg. — (’üzent és I-cjars 
az általuk különösen kibérlcit .Árpád1 gőzösön minden 
hozzátartozóikkal együtt megérkeztek ; jöttüket hangos 
zeneszó hirdeté'.mi nem kevés mulatságul szolgált a pul­
tokra gyülöngött sokaságnak. —- Egy nemetlap bizonyos 
ünnepély! tervről fesz említést, mellyel a fáradhatatlan 
'romáin ur a’ budai bombatéren rendezne.Mi tisztelt colle- 
gánkat hiteles kútfő után értesítjük , hogy Tornáin ur ebcli 
szándékát azon lapból tudta meg legelőször; 's rendkívül 
álmélkodunk , hogy a’ születendő gondolatról e’ nagy ha­
ladásit korban előre Írhatni. Ellenben hogy egy, d e e- 
gészen más ünnepély,és inas helyre terveztet ik ismét azon 
hiteles kútfőből mondhatjuk,most azonban nem lévén több­
re fölhatalmazva, e’ tárgyról bővebben szólni meg nem a- 
karunk.— Az arnnykézutezáhan csütörtökön egy kis cse­
tepaté történt,mcllynél azonban koránsem aranykezek vol­
tak működésben ; ’s az is bebizonyittatott , hogy a mocs­
kos káromkodáshoz ncm-ncmzclfclcink jobban tudnak ; s 
bár két közbejött poroszló ügyekezett rendet cszközlcni 
az utálatos veszekedés minden elmenő botrányára még jó 
ideig tartott. Hlyen helyen más nem használ, mint az ugy- 
nevezet argumentum ad homincm , de a mitől Philanthrop, 
napjainkban úgy látszik , inég a’ poroszlók is irtóznak. 
Azon lövést . rnclly az aldunáről érkezett egy ik gozösre 
tétetett , onnan halljuk eredetinek , hogy a’ gőzösök né- 
melly utasai közt már mintegy szokássá vált bizonyos 
gnnyrejtő kéz j elek kel ingerelni a' malmokból kikandikalo 
molnárokat; kik c’ tréfáért már egész a’boszuállásig el­
keseredtek.Szomorú dolog volna,ha az cféle silány inaga- 
vetiség.ininő ollykor a’két város közt szállongó kisebb gő­
zösökön is előfordul, természetesen a’malmokból hangzó 
szidalmak kíséretében,—még többször is szolgáltatna ha­
sonló merényletre alkalmat. A’budapesti újdonságok írója 
t. ez.bajlársait,következőleg önmagái is csacska kavene- 
nikék közé sorolja ; részünkről köszönjük aláz’san ! mert 
azt hiszszük .közügyeinken ha nem mozdíthatunk is, leg­
alább néhanéha lendíthetünk egyes adatainkkal ; ámbár 
másrészről egyetértünk vele arra nézve ,_ hogy újdonsá­
gok fölött öszszcpcrclni kissé furcsa. — Epén most vesz- 
H/.ilk egyik vnsszorgnlmu ’s szép olvasottságú fiatal ha­
zánkfiának illy czimú munkáját: .. Az emberismeret elemei 
bölcseletitekikletbcn.“Szcrzöjc Mészáros Karoly.ugyan­
az kitől az .Eszmék az élet czéljairól* czimü jeles philos. 
müvet bírjuk. I.csz alkalmunk később e' tárgyról bővebben 
szólni; addig Is azonban megjegyzendőnek véltük, nu- 
hezképcsl ollynemii munkáknak, de még inkább olly gon­
dolkodású ’s műveltségű ifjaknak , millycn az érintett, nem 
igen vagyunk bőségében! Das Werk soll den Meister 
loben.

Amerika
Mexico apr. Tén délután 4 óra tajban olly luld- 

ngást szenvedett, minóltcz hasonlót sokszori leira- 
ok után sem olvashatni; a’ föltlrengés 2 - mások 
zerint 4perczig tartott. Mindjárt az első rázkodas- 
a a' nép a’ város nagy terére futott, 's ott reszkető 
érdéire ereszkedvén szahaditásért imádkozott. A 
lövezet a' térdeplők alatt szélrepedezett, a" terebé- 
ycs fák lealázottan hajlongának, ’s a’ légi rósb épii- 
etek is meggörbültek a’ természet ereje előtt. A’ 
székes egyház tornyáról a’ kúp ropogva zuhant alá. 
Egyetlen ház vagy kapu nem maradt sérülés nélkül; 
öbbek végkép összerogytak,ezek köztnéhany temp­
lom. mellyeknek romjai alatt 17 holt test találtatott. 
S'A órától egész 7'!«ig még két izbeni rengés tapasz- 
íaltatott, de az elsőnél gyengébb. - Cartagenai hí­
rek szerint Mosrptcra tábornok három szótöbbséggel 
uj granadai elnökké választatott.-A’ Magdolna to- 
Ivó nyugoti partján elnyúló mtmi.piitai ronasag mar­
tins hóban nagy csapással látogattatott. Andes le­
gyeinek egyik tnagasb lánczárói vastag hotomeg 
válván el a’ kopár szikláktól, az egész vidéket U 
légyszög leguas kiterjedésre úgy elboríta: hogy leg-

magasb fáinak sinlarai sem láthatók; számitássze­
rint mintegy 1000 ember temeltetett el elevenen, 
kik mind dohánytermesztők voltak.

VranczlHiímziig.
I* á r i s i várerősitések. Ezen pár szó a- 

latt rejlő eszme az,melly F’rancziaországot I8!l3ban 
’s utána többé kevesbbé, főleg pedig az lSÍOki mi­
nisztérium alatt ingerült küzdelmek be’s nagy részint 
félénk aggodalomba ejté. Mi a’ honszeretet szabad­
elvű embereinekannálinkáub megbocsátható; mert 
csendes béke idején , midőn már majd minden »’köz­
politikát érdeklő nagyobb és kisebb dolgok eldön­
tése tolira bízatott, midőn az európai diplomatái köl­
csönös szerződések sanciiója által magát minden c- 
löfordulható közérdekű tárgyban kizárólagos bíróvá 
emelé; vastag falakkal, lótornyokkal övetlzve lát­
ván Párisi a’ szabad emberek szabad városát, ’s az 
építők valódi tendentiáját; lelkűkbe nem tekint­
hetvén , nem épen alaptalannak mondhatni aggodal­
mukat. E’ tárgy az, melly jelenleg is nagy elfogult­
ságban tartja a’ kamrai ellenzéket ’s ingerültségbe 
hozá a" nép értelmes!) részét.

A’ P. Hírlap 479ik számában e’ tárgyról ma­
gány, — ’s mint az előpontból kivehető, önálló véle­
mény nyilatkozik. Es ezen vélemény helyes, de van­
nak állításai, mellyekkel nem mindenki lehet azonos 
nézetű. Szabad legyen tehát ezekre némi észrevé- 
telinkct megtenni. Azt mondja az érintett lap: ,,Ná­
lunk a’ küliigyek vizsgálatában azon szokás uralko­
dik : a’ mint ugyanis hazánkban valaki ellenzéki 
tag,vagy nenua’szc rint azon bizonyos országi ellen­
zéki, vagy kormányi párt szemüvegén tekinti »’dol­
gokat“ ’stb. Hogy lehetnek , hogy vannak illyenek, 
azt a" tiszteltiró érintettczikke is mutatja, dehogy 
általányosan mi magyarok akár oppositió, akár kor­
mány-párt emberei ennyire lennénk elfogulva va- 
lamelly idegen nemzet pártnézetei által, abban en­
gedjen meg I. J.ur — vele egy értelműek nem lehe­
tünk , mert „szép dolog a’szabad sajtó,“ ’s mi ezt 
minden hibáji mellett is magasztos kebellel üdvözöl­
nék nemzeti körünkben; de épen azért, mert szép 
dolog , és inert „az ellenzéki lapok által vajmi söté­
ten festi le az országot“ (?) a" kormánylapok által 
pedig vajmi ragyogón szinezteti, módot nyújt közép 
színfelfödőzésre, melly a’ valót igen is saját alakjá­
ban tünteti fel. És ez egyik fő tulajdona a’ sajtó-sza­
badságnak. .‘V2 millió polgárról azonban nehéz fel­
tenni, hogy köztük ne találkozzék, ki »’dolgot va- j 
lódi színében állítja elé : és ismét 12 millióéul követ­
kezetlenség hinni, hogy egyik és másik olvasása ti­
tán a’ józan logikának helyt ne engedne. Egyébiránt 
mi magyarok, kiket Páris erősségei közelről nem 
érdekelnek, miután ismerjük a’kezünkbe vett lap 
elvét, könnyen kitalálhatjuk a’ való értelmét; mert 
annyi csak igaz, hogy Párisi megerősítik, az erős­
ségeket felszerelik ; a’ kérdés tehát political szem­
pontból ez: helye s é Páris megerósittetése, vagy 
n e in ?

I. J. és a" I*. H. helyeslik Páris megerösitteté- 
sét, mert „ha az crösitvények készen lesznek , ak­
kor Európában valóban egyetlen álgyülövést sem te­
hetni Francziaország megegyezése nélkül.“ Mi azt 
tartjuk; ha Páris körül a’várfalak és tornyok készen 
lesznek, a’ minthogy Soult hadminiszter jelentése 
szerint nagy részt mar készen is vannak; ’s ezek 
fel lesznek szerelve, mint ezt az újabban elfogadott 
törvényjavaslat körülírja; akkor a’franczia nemzet 
Europa szives megegyezése nélkül nemcsak egyet­
len álgyülövést sem tehet, de alkotványos élete ve­
szélyeztetése nélkül nem is mozoghat. Ide vonatko­
zólag csak kettőt jegyziink meg röviden; Franczia- 
országnak van parlamentaris kormánya és ministeri­
al",s centralisatiója; ez egy — a’ másik : hogy da­
czára c’parlamentaris felelősségnek, daczára »"cen­
trálisaimnak Európában egy nemzet sincs, melly mu- 
lékonyabb bizotlalommal viseltetnék dynastiája iránt, 
minta’ franczia. Innét — ha tetszik, következtesse­
nek önök az erösitvényekre.

Mondók: hogy a’ francziáknak van parlamen­
taris kormányuk, azt is említők; hogy országos e- 
rejök ccntralisáltatott, de az elsőbb jótékonyságát, 
a’ népnek alig élvezi Visde , míg az utóbbi a’ népc- 
gészt lehető minden önállóságától megfosztó,’s mint 
kiskorúakat miniszteri praefetekre bizá. E’ 
mellett - miként l.J.jól vévé észre, a’parlamen­
taris kormány Francziaorszagban n c m régi, nem 
vált az még vérévé a nemzetnek; vájjon ha min­
den reggeli felkelésekor békés ablakai üdvözléséül 
a’ lötornyokbul kikőnyökló álgyukat fogja látni, ha 
azokban naponként 60 ezer fegyveres hadi gyakor­
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latit, tábori kísérleteit szemléli, mit fog gondolni? 
azt e, mit Thiers és Guizot mondottak ; „meg kell 
erősíteni Párisban Francziaországot külső megtá­
madások ellen“? Igen, ezt fogja darabig gon­
dolni , miként gondolta akkor is, midőn kamráji által 
megszavaztató az épittetési engedelmet és költsé­
geket. I gy tie ki kezeskedik arról: hogy az, mi 1831 
és !634ben Lyonban történt, vagy mi a’ júliusi na­
pokat nevezetesité, nem fog é más alakban más ne- 
vezetalatt Párisban megújulni? És ekkor az erösit- 
vényekröl a’ P. 11. máskép fog ítélni! —- De lás­
suk ezen katonai intézet keletkeztét.

1633ban először emlittetett meg az erósitvé- 
nyi eszme, de ekkor a’ kedélyek ingerült zajjal nyi­
latkoztak ellene, demonstratiók tétettek, mellyekaz 
eszme árusít elijeszték. Lett pihenés 1940ig, midőn 
Thiers, hogy az épittetési engedélyt könnyítse, ’s 
a’ népvéleményt inkább megbarátkoztassa az esz­
mével — lármás hadi készületeket tön , szárazföldi 
katonaságot gyűjtött, nagyszerű táborozásokat kez­
dett , futtatáa’ sürgönyöket egymásután, szemfeszi- 
tetten lesék a’ telegraphok közlönyeit, mindezek 
zajt iiténck Európában, 's belőlök közönséges hó­
bort jóslónak a’ politikusok. A’ francziák ministere 
pedig „kis Napoleon“ melléknevet érdemle. Így áll­
tak »’dolgok akkor, midőn mondatott; „ha a’ nagy 
Napoleon vezérbotjaalattis elfoglalható külellenség 
Párist,igen valószínű; hogy az a’ kis Napoleon a- 
latt még előbb foganatosítható; meg kell tehát erő­
síteni Párisi, hogy egy ellenség se közelíthessen fe­
léje 100 alföldnél idébb“ Thiers és emberei sem mu­
lasztók el figyelmeztetni az illetőket: a’ párisi nap­
számosak rongyos sokaságára; nekik munka kell, 
hogy mint éhség áldozati ne hulljanak cl. Építtesse­
nek crösitvények, mellyek midőn egy részről a’ nem­
zetet idegen megrohanások ellen jövőre biztosítják, 
más részről szegényebb polgárinak jelenben élelmet 
és keresetmódot nyújtanak. A’ várerösitvények mel­
lett ekkép kettős haszon ajánlkozott, mellyhezmég 
némi pengő bű , czimek , ministeri Ígéretek csatla­
kozván — a’ javaslat törvénnyé emelkedett. Ellene 
semmi ok sem volt alapos, mert Francziaországnak 
parlamentaris kormánya , centralisatiója van. (?)

Kérdjük : miért állapító meg a’ franczia kamra 
Páris megerősittetését törvényben? természetes fe­
lelet az: hogy Francziaország, melly magát egy vá­
rosba központosító, kül megtámadások ellen mielőbb 
biztosittasék. Mi erről igy elmélkedünk ; a’ 19d. szá­
zad kellő derekán, midőn a’ régi várromokra, csak 
mint az ős múltnak emlékeire tekintünk tisztelettel 
ugyan , de soha sem azon fájdalmas gondolat nélkül: 
mennyi lenyügzött emberi arez izzadhat» itt vér- 
cseppeket, míg a’ lovagi önkény bátorságositására 
ennyi követ halmozhat» ildomos rakásra, mellyel 
mégis az erő és idő megsemmisitének ! most, midőn 
a’ kor lelke szelidebb jutalmazóbb irányt vön,mi velt- 
ség, emberiség, ipar a’ közönséges jelszó: vájjon 
mi bátorságosithatja nemzetek és kormányok állását 
inkább; magas tornyok, vastag köbástyák, döntő 
golyókkal tömött álgyuk e? vagy az emberiség sze- 
retetével, felvilágosult miveltséggel, közönséges 
türelemmel ellátott szabad polgárok? Mi ezen utol­
sók mellett nyilatkozunk részint azért, mert ki ma­
gát felmagasztalja; megaláztatik , részint — mert 
több erőt hiszünk kifejthetni szabad, mint körülker­
telt állásban.

Francziaország, miként I. J. is emlité, részint 
a’ természettől erösíttetett meg, két oldalról t. i. ten­
gerrel határos, Spanyolország felé hegynek veti há­
tát; részint mesterség által. E’ körülményt ne bocsás­
suk szem elöl. Az 1790 —1814ki események majd 
szemeink előtt folytan» k le, ezekben Francziaország 
vezérszerepetjátszott. Németország felé felállított 
erösítvényei teljes épségben, tökéletesen fölfegyve­
rezve voltak. Az ellenség mégis Páris mezején ta­
nyázott, 's Napoleon Sz. Ilona szigetére küldetett. 
A’ későbbi öszszevetések ’s ezekbőli következteté­
sek oda nyilatkoztak: mikép ezen crösitvények nem 
hasznára, hanem kárára, nem védelmére, hanem mi­
előbbi clbuktatására szolgáltak Francziaországnak; 
mert azon sereg, melly a’ Waterlooi ütközet mezején 
a’ győzelmet számára biztosítandotta, ezen crösítvé- 
nyekben szétszórva tétlenül hevert. Vájjon nem lesz 
é így »’párisi tornyokkal is? Azért nem keresztelhet­
ni azon ellenvctéstcsillogós alaptalannak, miszerint 
,,a' párisi crösitvények korunkban már fonákság, u- 
nachronismus, mivel most más alakot öltött a hábo­
rú;“ ’stb. Ám figyeljünk: Francziaország, miként 
szónokai beszédibol, politikusai rzikkeibol s kamráji 
tetteiből ítélhetni, magát egész Európa ellen; 32 mil-
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lioit Európa —oily sok millióval szemközt állítja, es 
ez fonákság, mert magát szándékosan elszigetelni 
minden nemzettől, kik tán rokonérzettel közelítőé­
nek feléje nem helyes számításé? —de ki a 1 ránézni 
büszkeséget isméri, az a’ dolgot máskép magyaráz­
za. E’ fonákság még vastagabb lesz akkor, hamagat 
védfalai köztgyözbctlcnnek hirdeti,mert Cartha­
go is ezt cselekvő egykor, M arius mégis romjaira 
ült, 's eztmondá Roma felé induló társának: „die: te 
vidisse Mariam in ruderibus Charthaginis sedentem.“ 
A’ fonákság pedig valódi őrültséggé fajul akkor, ha 
magát védelmezési esetben tornyai mögé rejti: mert 
utolsó az, midőn az ellenség már az ország szivéig 
hathatott, ott az erősítvények inkább artanak, mint 
használnak. Vajjon mit véd illy esetben a katonaság ? 
a’ kereskedést, vagy a’ földművelést, vagy az ipart, 
vagy a’ lakosok gazdagságát, vagy az ország jóllé­
tét? mindez az ellenség kezében van. Mittehat? bör­
tönbe zárta magát és viaskodik, hogy valamelly sza­
bad kéz ki ne nyissa börtöne ajtait. Azonban ezen 
bezárkózásnál jusson eszünkbe: hogy a lcghírcsb e- 
rősségek is éhség miatt mi könnyen nyitának kaput. 
Paris lakosinak száma pedig millióra rúg, melly szá­
mot ezen állítólagos szorult körülmény még egyszer 
vagy félannyira szaporíthat, I 'h vagy két millió em­
bert hoszszas ellenállási időre szükséges élelemmel 
ellátni nem mondjuk: nehéz, de lehetetlen. Éhez já­
rul, hogy az öszszeszorult nép illy állásban nyugta­
lan, szükség, szorongások elégiiletlenséget szül nek, 
mert nem tehetni föl minden személyről leonidási 
vagy napóleoni szellemet; és így nem megtörténhe­
tő é hogy az őrseregnek két ellennel kell vereked­
nie, bel- és külsővel? ’s vájjon nem állé ekkor La­
martine ama’ mondása: ,,A’ tábornokok azt lógják I li­
létekbe súgni: hogy a’ nemzeti önállóság és hatalom 
isméti felállithatására sokkal több és biztosi) kinézés j 
lenne az ellenség által megszállott, mint a’ francziák j 
által megerősített Parissal.“

A’mély belátásit franczia politikusokról tehát, I
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kik mindezt avatott jártassággal be tudnák bizonyít- 
ni, ne tegyük fel, hogy a’ párisi erösítvényeket a 
franczia világnak külcllcnség elleni védelmére akar­
ták vagy akarják felállítani; mert ezt a’ kölcsönösen 
szerződött európai diplomatia már eddig aligha hat­
hatós óvással, ’s végre dcmonstratióval is nem kisé- 
rendette. Mást gondolhattak ők az inditványzáskor, 
's csak a’szavakat változtatók, midőn az eszmét ere­
deti épségében hagyák meg. A" várerősségek felál­
líttatásának valódi oka : a’ gyakori forradalmak, a 
népindulat és jellem, melly gyúlékony anyagát hord­
ja a' zendülésnek, ’s végre a’ folytonos bizodalomhi- 
ány. Ezen okokat nem lehetnem helyeselni, ámbár 
megszüntetésükre nemesb eszközök is ajánlkoznak 
az erősítvéuyeknél.

Erre a’ P. H. és 1.azt mondják : „Mikép lő- 
döztethetné a’ kormány Párisi? köztudomású dolog, 
hogy a’ fenálló rendnek legnagyobb barátja a nem­
zetőrség“ ’stb. A’P. Hírlapnak félig meddig igaza 
van, de eszébe juthat: mikép épen a’ nemzetőrség e- 
gyes capacitásai ellenzék számos aláírással ellátott 
petitiójokban az erősítvények fölszereltetését. Ok 
tehát, mint a' fenálló rend legnagyobb baráti, nem 
nagy biztosítást látnak a’ lötornyokban, sőt, miként 
a’ vallatásokból kitetszék, azokat egyenesen az al- 
kotványos szabadság korlátoztatására építetteknek 
hiszik. A’ nemzetőrök tudják kötelességüket, s a 
kormány mellett, míg megérdemli, küzdenek az ut- 
czákon; „de ha a’ forradalom márolly komoly alakot 
vön, hogy a’ nemzetőrség is hozzá állott, ekkor (már 
késő, ekkor már vége a' dynastiának mondja a’ 1*. II.“ 
— oh nem!) ekkor és csak ekkor kezdődik a’ valódi 
dynastia az erősítvények mögül; inert balgasag gon­
dolni : ha valamelly nemzetnek már parlaincntaris 
kormánya van, az túl van minden bajon; ahoz hason­
lóerő, melly felelősséget alkota, ugyanezt le is dönt­
heti, ’se’téren az erősítvények alkalmas eszközül 
használhatók. ,,.V csata ugyan az utczákon foly“ de 
szórjanak az álgyuk csak két háztetőt a küzdők kö­

zé, sebesítsenek, vagy öljenek meg közülük néhány 
százat, a’többi annál inkább siet a’síkra, mert mi 
egy ház által társain megesett, ugyanaz történhetik 
a" másik által rajta.

Nem is állíthatni következetességgel: hogy „a’ 
házbirtokosak nem emberei a’ forradalomnak, ’s így 
a’ kormány nem ronthatja, nem izgathatja őket maga 
ellen;“ mire tehát a’ kőtornyokat olly álgj tikkal meg­
tömni, meliyeknek Arago szerint, legkisebbike is Pá­
rás közepirc sújthat? mirevaló ezen lőszereket a’ vá­
ros felé is irányozni, hacsak külső támadás ellen épít­
tetve-k az erősségek? és miért telepíttetett ezen ka­
szárnyákba sorkatonaság, miért nem nemzetőrség, 
hisz ez is védője a’ kormánynak úgy, mint a’ népnek? 
De vegyük fel előbb elejtett rajzolatunk fonalát. A’ 
síkra szállt zendülö csapat elfogadására készen áll 
a' katonaság, mellynck habár annyiszorismétcltetett 
a’júliusi forradalom folytán: ,,a’népre lőni bűn“ az­
ért mégis annyiszor teljesité azt és teljesíti, mennyi­
szer parancsoltaiéit és parancsoltatik; mert ellenke­
ző oldalról szinte megtaníttatott Washington ezen 
mondására: „ha vezéred parancsol, ne gondolkodjál“ 
Washington pedig a’népszabadság I .‘I próbas embere 
volt,szavait a’franczia fülei mellette! nem eresztheti.

Lcgyözetvén már, vagy el is fogatiatván a" for­
radalom emberei ki fogja őket elítélni? ki fog az or­
szág és népei további fentartásárul gondoskodni? ki 
törvényeket alkotni és mikép? kié a’ hatalom, az or­
szág, és a' fölfegyverzett erősítvények? — A' választ 

1 elengedjük a’P.Hírlapnak és I. Jnck.Egyébiránt pe­
dig, ezen crősítvényekre azonnal szükség leend é, 
mihelyt azok elkészítve ’s fölszerelve lesznek, azt a’ 
következés mutatandja meg, mert a’ sok munkás kéz, 
melly a" széles országból azok felépíttetése végett a’ 
fővárosba tódult, tétlenül, kivált éhes gyomorral he­
verni nem fog, Párisiiül pedig kimenni nincs kedve, 
mert nincs hová. Helyes tehát azok nézete, kik Pá­
ria várerősitésciben a’ franczia népszabadság kalit­
káját látják. K. P.
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Jelentés V felső-magyarországi első részvények által alakított
bútor-raktár felől.

A’ kassai polgári asztalos-mesterek egyesült részvényes társasága e’város keb­
lében főtiszt.Ivolárcsik urnagyutezai házánál különféle mind szépségre mind tartós- 
ság és julányosságra nézve, kitűnő bútorokba! raktárt nyitván ki , arról a t. ez. kö­
zönséget , annak figyelmét és pártfogó részvétét kikérve , ezennel tudósítani szeren­
csések , tisztelettel jelentvén , hogy azok ára minden egyes , munka-szállításra jo­
gosított részvényes asztalos mester által olly jutányosán állapiltatot' meg , mintha 
azok elkészítése valamelly mester műhelyében rendelletnék meg, mivel minden rész­
vényes tag a’ munka jósága és tartósságáért egész egy esztendőig jól ál Inni tartozik, 
annálfogva ezen társaság nemcsak minden más hasonló vállalattal vetélkedni, hanem 
azt rendkívüli jutányossága s fenemlitett jót állása mellett felül is haladni képes. 
Ugyanazon raktárban mindennemű koezkapadlók (parquet!e)'s építési asztalos mun­
kák a' legjutányosabb ár mellett vállaltainak el ’s különféle házi bútorok kölcsiinöz- 
tetnek valamint koporsók is kaphatók. A polgári asztalos-mesterek

egyes, részvényes társasága Kassan. 2-2
Flgyelmc/dctéN.

Brúder Rudolf pozsonyi selyeor- és gyapjú szövet-gyárában készített honi 
kelmék, n’ f. é. bécsi müipar-kiállitáskor a’ hozzá értők által kitűnőknek , és 
minden franczia 's angol gyárt ványokkal vetélkedőknek találtatván: a' t ez. kö­
zönség figyelmessé tétetik nevezett gyárosnak barminczad-utezai Lika-házban 
létező” raktárára, mellyben mindennémii disz.es honi selyem- és gyapjú szövet 
gyártványok , jutányos áron, nagyban cs kicsiben kaphatók. 1—2

Kilián és társánál Pesten ,
váczi-utczában Parkfrieder-házban meg­

jelent , és minden más köny városnál 
kapható :

A’

díszes társalkodó
vagy is

világba termeti vmbcv.
Igen hasznos és szükséges kézikönyv min- 
dennemiiek és rangnak számára, magában 

foglaló :
az Hiedelem és udvariasság minden alkal­
mak és viszonyokhoz mért szabályait; to­
vábbá minden társasági játékot,énekeket, 
szavalásra való költeményeket , emlék­
könyvbe való verseket, ta’ányokaf, virág- 

nyelvet , a' szőnek jelentését 'stb
8rét. 1813. Borítékba fűzve40kr. 2—2

f Épülelfa-UeresUedés. Alul- 
irt jelenteni szerencsés , hogy Pesten a' 
„vörös ökör“ ezim alatt fcldunaaoron né­
hai Tükiiry örökösek sel ház-lelken léte­
ző épíiletfa-kereskedést megvette . "s mi­
után azt mindenneműlegjolih’sválogatottI 
épületfával ellátta, áruit a’ legillendobbn- 
ron ajánlani bá'or. Nzendeffy János . I 
fenebbi kereskedés tulajdonosa. 3 31

Haszonbérleti Hirdetés.
A’ szabad Jászkun kerületek közön­

ségeinek , királyi , ’s egyébnemű haszon» 
vételeik , úgymint:korcsmák, mészárszé­
kek , vásári es piaczi taksák szedése , vízi 
és szárazmalmok, halászat, vadászat, "st. 
o’folyó 184óik évi november Iső napjától 
kezdve , három következei.dó évre , köz- 
árverés utján haszonbérbe kiadandók.

A’ Jász kerületi közönségek résziről 
az árverés Jászberényben f.e.július 2lén; 
a’ Nagykun kerület részéről Kisújszállá­
sán július 24kén ; a’ Kiskun alsó közönsé­
gek részéről Félegyházán július 24knn : a’ 
felső közönségek részéről Kuu-Sz.-Mik­
lóson július 30án fog tartatni.

A’ feltételek minden közönségben 
megtudhatók , — átverés alkalmakor pe­
dig nyilván)osan ki fognak jelentetni. A’ 
bérleni kívánók részéről minden esetre , 
ha ismeretlenek , erkölcsi jellemük és va­
gyonink hiteles kimutatása , vagy a” kerü­
letek birtokos lakosai közül elegendő bá­
torságot biztosító kezes előállítása ’s bá­
natpénzzel! ellátás szükséges. Kelt Jász- 
({erényben május 23.1815. lí a t h ó Ignác/, 
kerületi főjegyző. 2 — 3
IliinAvIzállás : máj. 28én : IO' 1" 0"' 

n’ 0 fölött.

Kilián György
pesti kiadó könyvárusnál megjelentek, és 

minden más könyvárainál kaphatók :
Kisfaludy Kassics Ignácz
Praxis Juridica

Civilis, Sty lave Jiiristanmi 
Latino-1 hmgaricimi.

Harmadik megbnv iletl és az. újabb törvé­
nyekhez alkalmazott kiadás.

Ivét kötet, borítékban 4 fi 30 kr., vászonba 
kötve 4 fi 10 kr. p.p.

M a g á íi o s
magyar törvény

kérdések és feleletekben előadva 
Acsádi iictiády Nándor, 

kir. láb. h. ügyvéd állal. 
Harmadik kiadás az illető törvényezik- 

kekkel bővítve.
8rél. 18 14. Kemény borítékban 2flp p.2—2

llopártcréal híradás.
A’ kir. örök alapítványi v ö r ii s b e- 

r c n y I urad aló rn n a k Veszpi ém me- 
gyehéli Vönisberény helységben létező 
pinezéjeben lerakott 1810. Is 13 és lsilik 
évi termés, öszvesen 14()0 akó fejlett és jó 
imncimiségii fejér borai e’ f. 1)illik évben 
két ízben , nevezetesen : először a" reánk 
jövő iimius 1 (Ián , és lm akkor el nem kel­
nének, Hugustus (ián ugyanazon pinezénél 
tartandó közönséges árverés u'jáii minden 
felsőbb jóváhagyás fentnrtása nélkül bor­
dónként , de hordó nélkül el- és által,'illat­
nak. Melly időben és helyen tartandó ár­
verésekre a’ venni szándékozók kész­
pénzzel ellátva ezennel hivatalosak./s ol­
dó s János uradnlmi tiszttartó s. k. 2 —3

Kilián és társánál Pesten y
váczi-utczában Park fried er-házban meg­

jelent , és minden más könyvárusnál 
kapható :

A' valódi szakács,ság
vagy legújabb alapos és teljes

pesti szakácskönyv.
Olly gyűjtemény,inelly2000 biztos és több 
évi tapasztalás állal jónak bebizonyult 
»/.a.Irályt foglal magában,miszerint minden 
rendű ’s ragnak a’ hús- és böjti ételeket, 
mint szinte a’ legjobb ’s legjelesb cseme­
géket, süteményeket, kocsonyát, aluli lét, 
befőtt gyümölcsöt, levet, fagylaltét, likő­
rüket ’stb. legalkalmasabban . legolcsób­
ban és legizleiesehben készíthetik. — Sa­
ját tapasztalása és sokféle kisérlelei után 
érthető és könnyen folyó nyelven kiadta 
egy a’ szakácsságbnn különösen jártas 
Magyar tiazdaszssony. Második , te­
temesen megbővitett és javított kiadás. 
Nagy Síét 514 lapnyi. kemény kötéssel"» 
a’sarka vászonba borítva. Kötve 2 ft p.p.

Szálfa szállltá*. A' kir. kincstári
Kér cncz-csatorna részére c’ folyó évben 
olszáz darab tiz öles fen>ű-sziíl nagyrészt 
első osztályu(classisu)ll«zai fa szükséges. 
I'.gy fele július középéig . másik augusztus 
elsőjéig Tiszafiildvárra— hol az átvétel 
véghez menend -s/állítnndó. Kik a’ szál­
lítást egészen , vagy csak egy részben el­
vállalni óhajtják , pecsételt Írásban kitett 
a jánlaljokal ezen f.-lirássul ,, s z álfa 
s z állít á s i ajánlat1- ez év i június 
ifikéig a" zombori kir. kincstári Eerencz- 
csalornai igazgatósághoz küldjék. Az n- 
janin)lián az ár meghatározása mellett ki- 
leendő mennyit akar az. első, és mennyit a’ 
második clnssisu szálakból szállilni a" vál­
lalkozó. 1—3
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